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ค ำน ำ 

 

 
 
 
 
 ส ำนักงำนปลัดกระทรวงแรงงำน ได้ด ำเนนิกำรโครงกำรจัดท ำดชันชีี้วัดคุณภำพชีวติแรงงำนนอกระบบ 
และส ำรวจข้อมูลแรงงำนนอกระบบ ประจ ำปีงบประมำณ พ.ศ. 2567 โดยมีกรอบแนวคิดในกำรจัดท ำ
ดัชนีชี้วัดคุณภำพชีวิตแรงงำนนอกระบบ 8 มิติ ได้แก่ 1) ด้ำนเศรษฐกิจ 2) ด้ำนสังคม 3) ด้ำนสุขภำพ     
4) ด้ำนควำมปลอดภัย 5) ด้ำนสภำพแวดล้อม 6) ด้ำนกำรท ำงำน 7) ด้ำนควำมพร้อมและศักยภำพ และ 
8) ด้ำนอื่น ๆ และก ำหนดให้ส ำนักงำนแรงงำนจังหวัดทั่วประเทศส ำรวจข้อมูลเพื่อวิเครำะห์เป็นข้อมูลใน
ภำพรวมของประเทศ และเป็นข้อมูลรำยจังหวัดด้วย 
 
 ส ำนักงำนแรงงำนจังหวัดหนองคำย ได้ส ำรวจข้อมูลจ ำนวน 620 ชุด และได้วิเครำะห์ซึ่ง
ผลกำรวิเครำะห์ข้อมูล โดยสรุป ทั้ง 8 มิติ มีค่ำเท่ำกับ 60.69 โดยแรงงำนนอกระบบให้น้ ำหนักกับ
คุณภำพชีวิตด้ำนสภำพแวดล้อมมำกที่สุด ร้อยละ 26.68 รองลงมำคือ ด้ำนควำมปลอดภัย ร้อยละ 19.69 
ด้ำนเศรษฐกิจ ร้อยละ 12.76 และด้ำนอื่นๆ ร้อยละ 10.33 โดยให้คะแนนด้ำนสังคมสูงที่สุด 
จ ำนวน 62.36 คะแนน รองลงมำเป็นด้ำนศักยภำพ จ ำนวน 62.21 คะแนน ด้ำนสุขภำพ จ ำนวน 62.04 คะแนน 
และด้ำนอื่นๆ จ ำนวน 61.46 คะแนน โดยให้คะแนนด้ำนควำมปลอดภัยต่ ำที่สุด จ ำนวน 19.69 คะแนน  
 
 ดังนั้น ส ำนักงำนแรงงำนจังหวัดหนองคำย จึงหวังว่ำข้อมูลผลกำรวิเครำะหด์ัชนชีี้วัดคุณภำพชวีติ
แรงงำนนอกระบบจังหวัดหนองคำยฉบับนี้ จะเป็นประโยชน์แก่หน่วยงำนที่เกี่ยวข้องและภำคีเครือข่ำย 
ใช้ในกำรก ำหนดนโยบำยและกำรวำงแผนกำรบริหำรจัดกำรแรงงำนนอกระบบและร่วมบูรณำกำร 
เพื่อให้คุณภำพชีวิตแรงงำนนอกระบบจังหวัดหนองคำยดียิ่งขึ้นไป 
 
 
 
       ส ำนักงำนแรงงำนจังหวดัหนองคำย 

         สิงหำคม 2567 
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บทสรปุผูบ้ริหำร 

  

 
 
 
 
ข้อมูลทั่วไป 
 ข้อมูลทั่วไปของแรงงำนนอกระบบที่ได้จำกกำรส ำรวจ พบว่ำ แรงงำนนอกระบบที่ได้รับกำรส ำรวจเป็น
เพศหญิง ร้อยละ 68.06 เพศชำย ร้อยละ 31.94 ส่วนใหญ่มีสถำนภำพสมรส ร้อยละ 80.48 มีอำยุอยู่ในระหว่ำง 
20-59 ปี ร้อยละ 71.94 เกือบครึ่งจบกำรศึกษำระดับประถมศึกษำหรือต่ ำกว่ำ ร้อยละ 47.58 ในขณะที่  
มีเพียงร้อยละ 0.16 ที่จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรี โดยแรงงำนนอกระบบมีกำรประกอบอำชีพเกษตร/
ประมงมำกที่สุด ร้อยละ 54.52 รองลงมำคือ แรงงำนรับจ้ำงทั่วไป ร้อยละ 26.29 ทั้งนี้ แรงงำนนอกระบบ
ร้อยละ 82.74 มีอำชีพหลักเพียงอำชีพเดียว และร้อยละ 77.10 ไม่เคยท ำงำนหรือประกอบอำชีพมำก่อน 
มีเพียงร้อยละ 22.90 ที่เคยประกอบอำชีพมำก่อนโดยส่วนใหญ่เป็นผู้ที่เคยประกอบอำชีพพนักงำนโรงงำน  
คิดเป็นร้อยละ 16.13 และเหตุผลสูงสุดที่ท ำให้เปลี่ยนงำนคือต้องกำรอิสระ ร้อยละ 13.87 รองลงมำคือ
เกษียณอำยุ/อำยุมำก ร้อยละ 2.90 

คุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ 
 ด้านเศรษฐกิจ พบว่ำ แรงงำนนอกระบบมีรำยได้เฉลี่ยเท่ำกับ 11,066 บำทต่อเดือนโดยร้อยละ 38.06 
ที่มีรำยได้ระหว่ำง 9,000 – 15,000 บำทต่อเดือน และมีจ ำนวนคนที่ร่วมใช้จ่ำยตั้งแต่ 3 คนถึงร้อยละ 30.48 
ซึ่งร้อยละ 70.16 ของแรงงำนนอกระบบที่ส ำรวจมีรำยได้ไม่เพียงพอกับรำยจ่ำย อีกทั้งเกินครึ่งหนึ่งของ
แรงงำนนอกระบบที่ได้รับกำรส ำรวจ (ร้อยละ 70.00) มีภำระหนี้สิน ซึ่งส่วนใหญ่เป็นกำรกู้ยืมในระบบ 
จำกกำรส ำรวจรำยได้จำกกำรท ำงำน (เพียงอย่ำงเดียว) ของแรงงำนนอกระบบเฉลี่ยอยู่ที่ 9,181 บำทต่อเดือน 
โดยได้รับรำยได้ในลักษณะรำยงวด/รำยครั้งมำกที่สุด ร้อยละ 42.58 และร้อยละ 65.48 ระบุว่ำรำยได้จำก
กำรท ำงำนที่ได้รับไม่มีควำมคุ้มค่ำ เมื่อสอบถำมถึงเป้ำหมำยควำมส ำเร็จในกำรท ำงำนในแต่ละวัน กลุ่มตัวอย่ำงส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 92.90 ระบุว่ำไม่ได้ตั้งเป้ำหมำย มีเพียงร้อยละ 7.10 ที่ตั้งเป้ำหมำยและเกือบจะทั้งหมดของผู้ที่
ตั้งเป้ำหมำยระบุว่ำท ำงำนไม่ส ำเร็จตำมท่ีตั้งเป้ำหมำยไว้ 
 ด้านสังคม พบว่ำ แรงงำนนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 88.23 มีที่อยู่อำศัยเป็นของตนเองโดยไม่ต้อง
ผ่อนช ำระ รองลงมำคือ อำศัยอยู่กับบิดำ มำรดำ ญำติ พ่ีน้อง ร้อยละ 11.13 ซึ่งส่วนใหญ่ ร้อยละ 99.68  
อยู่ในสังคมอย่ำงสงบสุขไม่มีปัญหำทะเลำะและขัดแย้งกับใคร มีเพียงร้อยละ 0.32 ที่มีปัญหำ ซึ่งเกิดจำกเรื่องงำน 
 ด้านสุขภาพ พบว่ำ แรงงำนนอกระบบ ร้อยละ 99.35 มีสภำพร่ำงกำยปกติ มีเพียงร้อยละ 0.65 
ที่มีควำมพิกำร หำกพิจำรณำเฉพำะผู้มีสภำพร่ำงกำยพิกำร พบว่ำ ส่วนใหญ่มีกำรพิกำรทำงกำรเคลื่อนไหว  
ร้อยละ 75.00 และมีบัตรประจ ำตัวคนพิกำร ร้อยละ 75.00 และจำกกำรส ำรวจแรงงำนนอกระบบโดยส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 96.45 ไม่มีโรคประจ ำตัว และกลุ่มตัวอย่ำงที่มีปัญหำสุขภำพจำกกำรท ำงำนร้อยละ 38.06  
เกิดจำกกำรปวดเมื่อยและควำมเครียดตำมล ำดับ 
 ด้านความปลอดภัย พบว่ำ กลุ่มตัวอย่ำงส่วนใหญ่ ร้อยละ 93.87 ไม่เคยได้รับบำดเจ็บจำกกำรปฏิบัติงำน
ส ำหรับด้ำนควำมปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินจำกกำรท ำงำน และส่วนใหญ่ ร้อยละ 99.84 ไม่เคยประสบเหตุ 
มีเพียงร้อยละ 0.16 ที่เคยประสบเหตุลักทรัพย์ 
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 ด้านสภาพแวดล้อม พบว่ำ แรงงำนนอกระบบที่ได้รับกำรส ำรวจส่วนใหญ่มีควำมพึงพอใจในระดับมำกที่สุด
ในด้ำนที่อยู่อำศัยมีไฟฟ้ำใช้เพียงพอต่อควำมต้องกำร ร้อยละ 62.42 และมีควำมพึงพอใจในระดับน้อยทีสุ่ด
ในด้ำนควำมปลอดภัยจำกยำเสพติดและอำชญำกรรม ร้อยละ 4.19 
 ด้านการท างาน พบว่ำ กลุ่มตัวอย่ำงส่วนมำก ร้อยละ 48.39 มีปัญหำจำกกำรประกอบอำชีพ 
ซึ่งปัญหำส่วนใหญ่ได้แก่ กำรไม่มีสวัสดิกำร ร้อยละ 46.77 รองลงมำเป็นปัญหำไม่สำมำรถหยุดงำนได้ 
ไม่ได้รับค่ำตอบแทนตำมที่ตกลงกันไว้และได้รับค่ำตอบแทนล่ำช้ำ ตำมล ำดับ  

 ด้านอ่ืนๆ พบว่ำ ใน 24 ชั่วโมงหรือ 1 วัน กลุ่มตัวอย่ำงที่ได้รับกำรส ำรวจมีกำรแบ่งสัดส่วนเวลำท ำงำน
โดยเฉลี่ย 8 ชั่วโมงต่อวัน ซึ่งเกือบทั้งหมดร้อยละ 99.35 ระบุว่ำมีเวลำส ำหรับพักผ่อนหรือท ำกิจกรรมอ่ืนๆ 
และร้อยละ 96.74 แจ้งว่ำมีเวลำเหมำะสมและเพียงพอระหว่ำงเวลำงำนกับเวลำส่วนตัว แรงงำนนอกระบบส่วนใหญ่
ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับกำรยอมรับจำกกำรท ำงำน คิดเป็นร้อยละ 99.52 และแรงงำนนอกระบบ ร้อยละ 47.73 
ไม่ได้ตั้งเป้ำหมำยควำมส ำเร็จในชีวิตกำรท ำงำนในอนำคต 

ความพร้อมและศักยภาพ 
 ควำมพร้อมและศักยภำพของแรงงำนนอกระบบ พบว่ำ กลุ่มตัวอย่ำงมีควำมพร้อมในกำรใช้ภำษำไทย
ในกำรฟังพูดอ่ำนและเขียนได้อย่ำงดี คิดเป็นร้อยละ 52.90 แต่ไม่สำมำรถใช้ภำษำต่ำงประเทศเพ่ือเป็นภำษำที่สอง
ในกำรฟัง พูด อ่ำน และเขียน ได้ สูงถึงร้อยละ 53.87 
 ส ำหรับกำรทักษะควำมพร้อมหรือควำมช ำนำญและศักยภำพในกำรท ำงำนในสำขำอำชีพต่ำงๆ พบว่ำ
แรงงำนนอกระบบที่ได้รับกำรส ำรวจ มีทักษะในสำขำอำชีพงำนปูนมำกที่สุด ร้อยละ 6.77 รองลงมำได้แก่ 
งำนไม้ ร้อยละ 6.13 งำนประกอบอำหำร ร้อยละ 5.16 และงำนแม่บ้ำน ร้อยละ 5.00 ตำมล ำดับ 
 ซึ่งเมื่อถำมถึงประสบกำรณ์กำรเข้ำร่วมอบรมในโครงกำรพัฒนำฝีมือแรงงำน พบว่ำ ส่วนใหญ่เข้ำร่วม
ในสำขำอำหำรมำกท่ีสุด ร้อยละ 55.56 รองลงมำได้แก่ สำขำเกษตร ร้อยละ 22.22 สำขำงำนหัตถกรรมหรือ
งำนฝีมือ ร้อยละ 19.44 และสำขำงำนช่ำง ร้อยละ 8.33 ตำมล ำดับ โดยร้อยละ 91.78 ของผู้ผ่ำนกำรอบรม
มีกำรน ำควำมรู้ไปต่อยอดและใช้ประโยชน์ในงำนประจ ำ ทั้งนี้ สำเหตุส่วนใหญ่ที่แรงงำนนอกระบบไม่เคยเข้ำร่วม
กำรอบรมเนื่องจำกไม่มีเวลำ 

ปัญหาด้านแรงงาน 
 จำกกำรส ำรวจแรงงำนนอกระบบพบว่ำ แรงงำนนอกระบบมีปัญหำขำดทักษะฝีมือทั่วไปมำกที่สุด 
ร้อยละ 77.26 รองลงมำได้แก่ ค่ำตอบแทน ร้อยละ 67.58 ไม่มีงำนท ำอย่ำงต่อเนื่อง ร้อยละ 34.68 
และปัญหำด้ำนกำรขำดทักษะฝีมือด้ำนเทคโนโลยีและนวัตกรรม ร้อยละ 11.77 ตำมล ำดับ ทั้งนี้ แรงงำนนอกระบบ
ที่ส ำรวจเห็นว่ำประเด็นปัญหำแรงงำนนอกระบบส่วนใหญ่ยังไม่ได้รับกำรคุ้มครองและไม่สำมำรถเข้ ำถึง
หลักประกันทำงสังคมอย่ำงทัดเทียมแรงงำนในระบบเป็นเรื่องใหญ่ที่สุด 

ความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 
 ควำมต้องกำรกำรช่วยเหลือจำกภำครัฐของแรงงำนนอกระบบ พบว่ำ แรงงำนนอกระบบ ร้อยละ 71.94 
ไม่เคยใช้บริกำรจำกหน่วยงำนสังกัดกระทรวงแรงงำน แต่จำกกำรส ำรวจพบว่ำผู้ที่เคยใช้บริกำรมีกำรใช้บริกำร
จำกส ำนักงำนประกันสังคมจังหวัดหรือศูนย์ฟ้ืนฟูสมรรถภำพคนงำนมำกที่สุด ร้อยละ 13.87 รองลงมำคือ  
ส ำนักงำนจัดหำงำนจังหวัด ร้อยละ 10.00 สถำบันพัฒนำฝีมือแรงงำน ร้อยละ 9.84 และส ำนักงำนแรงงำนจังหวัด/
ศูนย์บริกำรร่วมกระทรวงแรงงำน ร้อยละ 2.26  ตำมล ำดับ 
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ผลการวิเคราะห์ภาพรวมในกลุ่มอาชีพท่ีน่าสนใจ 
 ประเด็นส ำคัญด้ำนแรงงำนของแรงงำนนอกระบบคือรำยได้และสวัสดิกำร พบว่ำ กลุ่มแรงงำนนอกระบบ
ที่ส ำรวจมีรำยได้ไม่เพียงพอต่อรำยจ่ำย โดยเฉพำะอย่ำงยิ่งในกลุ่มแรงงำนนอกระบบที่ไม่ได้รับสวัสดิกำร พบว่ำ
มีรำยได้ไม่เพียงพอต่อรำยจ่ำยสูงถึงร้อยละ 76.90 เมื่อพิจำรณำถึงปัจจัยกำรมีสวัสดิกำรด้ำนแรงงำนของ
แรงงำนนอกระบบ พบว่ำ แรงงำนนอกระบบส่วนใหญ่ไม่ได้รับควำมคุ้มครองและหลักประกันทำงสังคมที่ด ำเนินกำร
โดยภำครัฐ คิดเป็นร้อยละ 42.10 ส ำหรับกำรคุ้มครองและหลักประกันทำงสังคมที่ด ำเนินกำรโดยภำครัฐ 
ส่วนใหญ่เป็นผู้ได้รับเบี้ยสวัสดิกำรแห่งรัฐ ร้อยละ 40.97 รองลงมำเป็นเบี้ยยังชีพผู้สูงอำยุ ร้อยละ 22.90 
ผู้ประกันตนมำตรำ 40  ร้อยละ 3.71 และผู้ประกันตนมำตรำ 39 ร้อยละ 1.13 ตำมล ำดับ 
 ทั้งนี้ หำกพิจำรณำตำมกลุ่มอำชีพที่พบมำกที่สุดในกำรส ำรวจคือ กลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด 
และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป พบว่ำ 
 กลุ่มตัวอย่ำงที่ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด มีสัดส่วนของผู้ที่มีรำยได้ไม่เพียงพอระหว่ำง  
ผู้ได้รับสวัสดิกำรและไม่ได้รับสวัสดิกำรแตกต่ำงกัน โดยเฉพำะอย่ำงยิ่งในกลุ่มแรงงำนนอกระบบที่ไม่ได้รับสวัสดิกำร 
ที่มีสัดส่วนรำยได้ไม่เพียงพอสูงถึงร้อยละ 51.22 
 กลุ่มตัวอย่ำงที่ประกอบอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป ที่ไม่ได้รับสวัสดิกำรมีจ ำนวนแรงงำนที่มีรำยได้
ไม่เพียงพอกับรำยจ่ำยสูงถึงร้อยละ 91.30 และมีผลต่ำงกับแรงงำนนอกระบบที่มีรำยได้เพียงพอถึง ร้อยละ 82.60 
ซ่ึงมำกกว่ำผลต่ำงของกลุ่มแรงงำนนอกระบบที่ได้รับสวัสดิกำร 

ตัวช้ีวัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 
 คุณภำพชีวิตโดยรวมแรงงำนนอกระบบของทั้ง 8 ด้ำน เท่ำกับ 60.69 โดยแรงงำนนอกระบบให้น้ ำหนัก
กับคุณภำพชีวิตด้ำนสภำพแวดล้อมมำกท่ีสุด ร้อยละ 26.68 รองลงมำคือ ด้ำนควำมปลอดภัย ร้อยละ 19.69 
ด้ำนเศรษฐกิจ ร้อยละ 12.76 และด้ำนอ่ืนๆ ร้อยละ 10.33 โดยให้คะแนนด้ำนสังคมสูงที่สุด จ ำนวน 62.36 คะแนน 
รองลงมำเป็นด้ำนศักยภำพ จ ำนวน 62.21 คะแนน ด้ำนสุขภำพ จ ำนวน 62.04 คะแนน และด้ำนอ่ืนๆ 
จ ำนวน 61.46 คะแนน โดยให้คะแนนด้ำนควำมปลอดภัยต่ ำที่สุด จ ำนวน 19.69  คะแนน 
 

ด้าน น้ าหนัก คะแนน 
ด้ำนเศรษฐกิจ 12.76 58.44 
ด้ำนสังคม 6.60 62.36 
ด้ำนสุขภำพ 7.40 62.04 
ด้ำนควำมปลอดภัย 19.69 19.69 
ด้ำนสภำพแวดล้อม 26.68 59.06 
ด้ำนกำรท ำงำน 8.41 60.94 
ด้ำนศักยภำพ 6.13 62.21 
ด้ำนอื่น ๆ 10.33 61.46 
รวม 8 ด้าน 60.69 

 

ปัญหาที่พบในการด าเนินโครงการ 
 - ไม่มี - 
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Info graphic ผลการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบฯ ก 
ค าน า ง 
บทสรุปผู้บริหาร จ 
สารบัญ ซ 
สารบัญตาราง ญ 
สรุปผลการส ารวจ 1 
1) ผลกำรส ำรวจข้อมูลแรงงำนนอกระบบ 1 
 1.1) ข้อมูลทั่วไปของแรงงำนนอกระบบ 1 
 1.2) ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบ 3
  (1) ด้ำนเศรษฐกิจ 3 
  (2) ด้ำนสังคม 4 
  (3) ด้ำนสุขภำพ 4 
  (4) ด้ำนควำมปลอดภัย 5 
  (5) ด้ำนสภำพแวดล้อม 5 
  (6) ด้ำนกำรท ำงำน 6 
  (7) ด้ำนอื่น ๆ 6 
 1.3) ข้อมูลเกี่ยวกับกำรได้รับควำมคุ้มครองและหลักประกันทำงสังคมของแรงงำนนอกระบบ 7 
 1.4) ข้อมูลเกี่ยวกับควำมพร้อมและศักยภำพของแรงงำนนอกระบบ 8 
 1.5) ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหำด้ำนแรงงำนของแรงงำนนอกระบบ 11 
 1.6) ข้อมูลเกี่ยวกับควำมต้องกำรช่วยเหลือจำกภำครัฐของแรงงำนนอกระบบ 11 
2) ผลกำรวิเครำะห์ข้อมูลส ำรวจข้อมูลแรงงำนนอกระบบ และวิเครำะห์ข้อมูลตำมกลุ่มอำชีพ 13 
 2.1) กำรวิเครำะห์ข้อมูลระหว่ำงกลุ่มอำชีพกับข้อมูลทั่วไป 13 
 2.2) กำรวิเครำะห์ข้อมูลระหว่ำงกลุ่มอำชีพกับคุณภำพชีวิต 15 
  (1) ด้ำนเศรษฐกิจ 15 
  (2) ด้ำนสังคม 16 
  (3) ด้ำนสุขภำพ 17 
  (4) ด้ำนควำมปลอดภัย 18 
  (5) ด้ำนสภำพแวดล้อม 18 
  (6) ด้ำนกำรท ำงำน 19 
  (7) ด้ำนอื่น ๆ 20 
 2.3) กำรวิเครำะห์ข้อมูลระหว่ำงกลุ่มอำชีพกับข้อมูลกำรได้รับกำรคุ้มครอง 21 
   และหลักประกันทำงสังคม 
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 2.4) กำรวิเครำะห์ข้อมูลระหว่ำงกลุ่มอำชีพกับข้อมูลควำมพร้อมและศักยภำพ 23 
 2.5) กำรวิเครำะห์ข้อมูลระหว่ำงกลุ่มอำชีพกับข้อมูลปัญหำด้ำนแรงงำน 25 
 2.6) กำรวิเครำะห์ข้อมูลระหว่ำงกลุ่มอำชีพกับข้อมูลควำมต้องกำรกำรช่วยเหลือจำกภำครัฐ 26 
3) ผลกำรวิเครำะห์กลุ่มอำชีพด้วยปัจจัยด้ำนกำรมีสวัสดิกำรและปัจจัยด้ำนรำยได้ที่เพียงพอกับค่ำใช้จ่ำย 28 
4) ผลกำรวิเครำะห์ข้อมูลศักยภำพและควำมพร้อมของแรงงำนนอกระบบ  29 
 และวิเครำะห์ข้อมูลตำมกลุ่มอำชีพ  
5) ผลกำรจัดท ำดัชนีชี้วัดคุณภำพชีวิตแรงงำนนอกระบบ 30 
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ตำรำงที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของแรงงำนนอกระบบ 1 
ตำรำงที่ 2 ข้อมูลทั่วไปของแรงงำนนอกระบบด้ำนกำรประกอบอำชีพ 2 
ตำรำงที่ 3 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนเศรษฐกิจ 3 
ตำรำงที่ 4 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนเศรษฐกิจ (กำรท ำงำน) 3 
ตำรำงที่ 5 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนสังคม 4 
ตำรำงที่ 6 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนสุขภำพ 5 
ตำรำงที่ 7 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนควำมปลอดภัย 5 
ตำรำงที่ 8 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนสภำพแวดล้อม 6 
ตำรำงที่ 9 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนกำรท ำงำน 6 
ตำรำงที่ 10 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนอ่ืน ๆ 7 
ตำรำงที่ 11 ข้อมูลเกี่ยวกับกำรได้รับควำมคุ้มครองและหลักประกันทำงสังคมของแรงงำนนอกระบบ 8 
ตำรำงที่ 12 ข้อมูลเกี่ยวกับควำมพร้อมและศักยภำพของแรงงำนนอกระบบ 9 
ตำรำงที่ 13 ข้อมูลเกี่ยวกับควำมพร้อมและศักยภำพของแรงงำนนอกระบบด้ำนทักษะควำมพร้อม 9 
ตำรำงที่ 14 ข้อมูลเกี่ยวกับสถำนกำรณ์กำรเข้ำร่วมอบรม 10 
ตำรำงที่ 15 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหำด้ำนแรงงำนของแรงงำนนอกระบบ 11 
ตำรำงที่ 16 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหำแรงงำนในปัจจุบัน 11 
ตำรำงที่ 17 ข้อมูลเกี่ยวกับกำรใช้บริกำรหน่วยงำนสังกัดกระทรวงแรงงำน 12 
ตำรำงที่ 18 ข้อมูลเกี่ยวกับควำมต้องกำรกำรช่วยเหลือจำกภำครัฐของแรงงำนนอกระบบ 12 
ตำรำงที่ 19 ข้อมูลทั่วไปของแรงงำนนอกระบบ 13 
 จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
ตำรำงที่ 20 ข้อมูลทั่วไปของแรงงำนนอกระบบด้ำนกำรประกอบอำชีพ 14 
 จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
ตำรำงที่ 21 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนเศรษฐกิจ 15 
 จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
ตำรำงที่ 22 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนเศรษฐกิจ (กำรท ำงำน) 16 
 จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
ตำรำงที่ 23 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนสังคม 17 
 จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
ตำรำงที่ 24 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนสุขภำพ 17 
 จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
ตำรำงที่ 25 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนควำมปลอดภัย 18 
 จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
ตำรำงที่ 26 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนสภำพแวดล้อม 19 
 จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
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สำรบญัตำรำง 

 
 
 
 
 

หน้ำ 
ตำรำงที่ 27 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนกำรท ำงำน 20 
 จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
ตำรำงที่ 28 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภำพชีวิตของแรงงำนนอกระบบด้ำนอ่ืน ๆ 20 
 จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
ตำรำงที่ 29 ข้อมูลเกี่ยวกับกำรได้รับควำมคุ้มครองและหลักประกันทำงสังคมของแรงงำนนอกระบบ 22 
 จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
ตำรำงที่ 30 ข้อมูลเกี่ยวกับควำมพร้อมและศักยภำพของแรงงำนนอกระบบ 23 
 จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
ตำรำงที่ 31 ข้อมูลเกี่ยวกับควำมพร้อมและศักยภำพของแรงงำนนอกระบบด้ำนทักษะควำมพร้อม 24 
 จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
ตำรำงที่ 32 ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหำด้ำนแรงงำนของแรงงำนนอกระบบ 25 
 จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
ตำรำงที่ 33 ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหำแรงงำนในปัจจุบัน 26
 จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
ตำรำงที่ 34 ข้อมูลเกี่ยวกับกำรใช้บริกำรหน่วยงำนสังกัดกระทรวงแรงงำน 27 
 จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
ตำรำงที่ 35 ข้อมูลเกี่ยวกับควำมต้องกำรกำรช่วยเหลือจำกภำครัฐและแรงงำนนอกระบบ 27 
 จ ำแนกตำมกลุ่มอำชีพเกษตรกร/ประมงน้ ำจืด และกลุ่มอำชีพแรงงำนรับจ้ำงทั่วไป 
ตำรำงที่ 36 กำรวิเครำะห์กลุ่มอำชีพด้วยปัจจัยด้ำนกำรมีสวัสดิกำร 28 
 และปัจจัยด้ำนรำยได้ที่เพียงพอกับค่ำใช้จ่ำย 
ตำรำงที่ 37 ผลกำรวิเครำะห์และประมวลผลข้อมูลศักยภำพและควำมพร้อมของแรงงำนนอกระบบ 29 
 และวิเครำะห์ข้อมูลตำมกลุ่มอำชีพ 
ตำรำงที่ 38 ตัวชี้วัดคุณภำพชีวิตแรงงำนนอกระบบ 31 
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สรปุผลการส ารวจ 
 

 
 
๑) ผลการส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ 
 ๑.1) ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจเป็นเพศหญิง 
ร้อยละ 68.06 เพศชาย ร้อยละ 31.94 ส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส ร้อยละ 80.48 มีอายุอยู่ในระหว่าง 
20-59 ปี ร้อยละ 71.94 เกือบครึ่งจบการศึกษาระดับประถมศึกษาหรือต่ ากว่า ร้อยละ 47.58 ในขณะที่มีเพียง
ร้อยละ 0.16 ที่จบการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรี โดยแรงงานนอกระบบมีการประกอบอาชีพเกษตร/ประมงมากที่สุด 
ร้อยละ 54.52 รองลงมาคือ แรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 26.29 

ตารางท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ 
รายการ ร้อยละ 

เพศ  
    เพศหญิง 68.06 
    เพศชาย 31.94 
สถานภาพ  
    โสด 11.29 
    สมรส 80.48 
    หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่ 8.23 
อายุ  
    อายุน้อยกว่า ๒๐ ปี 0.81 
    อายุระหว่าง ๒0 – ๕๙ ป ี 71.94 
    อายุมากกว่า ๕๙ ปี 27.26 
วุฒิการศึกษาสูงสุด  
    ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า 47.58 
    มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 26.29 
    มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 21.61 
    อนุปริญญา/ปวส. 2.26 
    ปริญญาตรี 2.10 
    สูงกว่าปริญญาตรี 0.16 
การประกอบอาชีพ  
    เกษตรกร/ประมง 54.52 
    แรงงานรับจ้างทั่วไป 26.29 
    แรงงานรับจ้างท าการเกษตรตามฤดูกาล 6.61 
    กิจการภาคครอบครัว 2.10 
    ลูกจ้างทั่วไป 1.45 
    เจ้าของกิจการขนาดเล็ก 1.29 
    พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 3.87 
    ผู้รับงานไปท าที่บ้าน 0.16 
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รายการ ร้อยละ 
    ลูกจ้างท างานบ้าน 1.13 
    ฟรีแลนซ์/อิสระ 0.97 
    คนขับรถรับจ้าง 0.81 
    แรงงานประมงพ้ืนบ้าน 0.65 
 ส่วนใหญ่ร้อยละ 82.74 มีอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียวและร้อยละ 77.10 ไม่เคยท างานหรือประกอบอาชีพ
มาก่อนมีเพียง ร้อยละ 22.90 ที่เคยประกอบอาชีพมาก่อนโดยส่วนใหญ่เป็นผู้ที่เคยประกอบอาชีพพนักงานโรงงาน 
คิดเป็นร้อยละ 16.13 และเหตุผลสูงสุดที่ท าให้เปลี่ยนงานคือต้องการอิสระ ร้อยละ 13.87 รองลงมาคือ 
สภาพร่างการไม่อ านวย ร้อยละ 2.99 
 

ตารางท่ี ๒ ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชีพ 
รายการ ร้อยละ 

ประกอบอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว 82.74 
ประกอบอาชีพรอง 17.26 
ก่อนหน้าที่ท่านท างานในปัจจุบันท่านเคยท างาน/ประกอบอาชีพหรือไม่  
    ไม่เคยท างาน/ประกอบอาชีพมาก่อน 77.10 
    เคยท างาน 22.90 
        ข้าราชการ 0.65 
        พนักงานรัฐวิสาหกิจ 0.32 
        พนักงานบริษัทเอกชน  3.23 
        พนักงานโรงงาน 16.13 
        อ่ืนๆ 2.58 
เหตุผลที่ท าให้เปลี่ยนงาน (เฉพาะผู้ที่ตอบเคยท างานมาก่อน)  
    เกษียณอายุ/อายุมาก 2.90 
    ถูกเลิกจ้าง 1.77 
    ต้องการอิสระ 13.87 
    สภาพร่างกายไม่เอ้ืออ านวย 2.99 
    ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า 1.13 
    มีปัญหาในที่ท างาน 0.16 
    อ่ืนๆ 0.16 
ท่านอยากท างานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการหรือไม่  
    อยาก 18.87 
    ไม่อยาก 81.13 
ท่านท างานในฐานะอะไร  
    นายจ้าง 0.81 
    ลูกจ้าง 32.10 
    ลูกจ้างท างานหลายเจ้า 14.19 
    การรวมกลุ่ม 0.65 
    ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 50.65 
    ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 1.61 
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๑.๒) ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ 
  (๑) ด้านเศรษฐกิจ พบว่า แรงงานนอกระบบมีรายได้เฉลี่ยเท่ากับ 11,066 บาทต่อเดือน
โดยร้อยละ 38.06 ที่มีรายได้ระหว่าง 9,000 – 15,000 บาทต่อเดือน และมีจ านวนคนที่ร่วมใช้จ่ายตั้งแต่ 3 คน 
ถึงร้อยละ 30.48 ซึ่งร้อยละ 70.16 ของแรงงานนอกระบบที่ส ารวจมีรายได้ไม่เพียงพอกับรายจ่าย  
อีกทั้งเกินกึ่งหนึ่งของแรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจ (ร้อยละ 70.00) มีภาระหนี้สิน ซึ่งส่วนใหญ่
เป็นการกู้ยืมในระบบ 

ตารางท่ี ๓ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ 

รายการ ร้อยละ 
รายได้รวมเฉลี่ย (รวมรายรับทุกช่องทาง) 11,066 บาทต่อเดือน 
    ต่ ากว่า ๙,๐๐๐ บาท 37.90 
    ๙,๐๐๐ – ๑๕,๐๐๐ บาท 38.06 
    มากกว่า ๑๕,๐๐๐ บาท 24.04 
จ านวนคนที่ร่วมใช้จ่าย      
    ๑ คน 14.03 
    ๒ ตน 27.10 
    ๓ คน     30.48 
    ตั้งแต่ ๔ คนข้ึนไป 28.39 
โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับรายจ่ายในแต่ละเดือนหรือไม่  
    เพียงพอ 29.84 
    ไม่เพียงพอ 70.16 
ท่านมีภาระหนี้สินหรือไม่  
    ไม่มี 30.00 
    มี 70.00 
        มี ในระบบ 82.26 
        มี นอกระบบ 4.15 
        มี ทั้งในและนอกระบบ 1.59 

ทั้งนี ้จากการส ารวจรายได้จากการท างานเพียงอย่างเดียวของแรงงานนอกระบบโดยเฉลี่ยมีรายได้อยู่ที่  
9,181 บาทต่อเดือน โดยได้รับรายได้ในลักษณะรายงวด/รายครั้งมากที่สุด ร้อยละ 42.58 และร้อยละ 65.48 
ระบุว่ารายได้จากการท างานที่ได้รับไมม่ีความคุ้มค่า เมื่อสอบถามถึงเป้าหมายความส าเร็จในการท างานในแต่ละวัน 
กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 92.90 ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมาย มีเพียงร้อยละ 7.10 ที่ตั้งเป้าหมายและเกือบทั้งหมด
ของผู้ที่ตั้งเป้าหมายระบุว่าท างานไมส่ าเร็จตามที่ตั้งเป้าหมายไว้ 

ตารางท่ี ๔ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การท างาน) 

รายการ ร้อยละ 
รายได้จากการท างาน (เพียงอย่างเดียว) 9,181 บาทต่อเดือน 
งานที่ท่านท าอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท  
    รายชั่วโมง 0.30 
    รายวัน 38.39 
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รายการ ร้อยละ 
    รายสัปดาห ์ 5.16 
    รายเดือน 13.55 
    รายงวด/รายครั้ง 42.58 
รายได้จากการท างานที่ท่านได้รับความคุ้มค่าต่องานที่ท าหรือไม่  
    คุ้มค่า 34.52 
    ไม่คุ้มค่า เนื่องจาก 65.48 
        ท างานหนักเกินไป 12.10 
        ก าไรน้อย/รายได้น้อย 53.06 
        รบกวนเวลาส่วนตัวมากเกินไป 0.48 
เป้าหมายความส าเร็จในการการท างานในแต่ละวันของท่านคือ  
    ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 92.90 
    ตั้งเป้าหมาย 7.10 
        ส าเร็จ 5.48 
        ไม่ส าเร็จ 94.52 

  (2) ด้านสังคม พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ร้อยละ 88.23 มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง
โดยไม่ต้องผ่อนช าระ รองลงมาคือ อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พ่ีน้อง ร้อยละ 11.13 ซึ่งส่วนใหญ่ ร้อยละ 99.68 
อยู่ในสังคมอย่างสงบสุขไม่มีปัญหาทะเลาะและขัดแย้งกับใคร มีเพียงร้อยละ 0.32 ที่มีปัญหา ซ่ึงเกิดจากเรื่องงาน 

ตารางท่ี ๕ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม 

รายการ ร้อยละ 
สภาพความเป็นอยู่  
    มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ 88.23 
    อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง 11.13 
    อาศัยอยู่กับผู้อ่ืน (เช่น เพ่ือน คนรู้จัก เป็นต้น) 0.16 
    เช่าบ้าน/เช่าที่อยู่อาศัย 0.48 
งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขัดแย้งบ้างหรือไม่  
    ไม่มี 99.68 
    มี 0.32 
        เรื่องงาน 0.32 

  (๓) ด้านสุขภาพ พบว่า แรงงานนอกระบบ ร้อยละ 99.35 มีสภาพร่างกายปกติ มีเพียงร้อยละ 0.65 
ทีม่ีความพิการ หากพิจารณาเฉพาะผู้มีสภาพร่างกายพิการ พบว่า ส่วนใหญ่มีการพิการทางการเคลื่อนไหว 
ร้อยละ 75.00 และมีบัตรประจ าตัวคนพิการ ร้อยละ 75.00 และจากการส ารวจแรงงานนอกระบบโดยส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 96.45 ไม่มีโรคประจ าตัว และกลุ่มตัวอย่างที่มีปัญหาสุขภาพจากการท างานร้อยละ 38.06 
เกิดจากการปวดเมื่อยและความเครียดตามล าดับ 
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ตารางท่ี ๖ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ 

รายการ ร้อยละ 
สภาพร่างกาย  
    ปกต ิ 99.35 
    พิการ ประเภทความพิการ 0.65 
         การมองเห็น 25.00 
         การเคลื่อนไหว 75.00 
         มีบัตรประจ าตัวคนพิการ 75.00 
         ไม่มีบัตรประจ าตัวคนพิการ 25.00 
ท่านมีโรคประจ าตัวหรอไม่  
    มี 3.55 
    ไม่มี 96.45 
การท างานของท่านท าให้มีปัญหาสุขภาพหรือไม่  
    ไม่มี 61.94 
    มี อย่างไร 38.06 
         เครียด 3.39 
         ปวดเมื่อย 95.76 
         อ่ืนๆ 0.85 

  (4) ด้านความปลอดภัย พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ ร้อยละ 93.87 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บ
จากการปฏิบัติงานส าหรับด้านความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินจากการท างาน และส่วนใหญ่ ร้อยละ 99.84 
ไม่เคยประสบเหตุ มีเพียงร้อยละ 0.16 ที่เคยประสบเหตุลักทรัพย์ 

ตารางท่ี ๗ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย 
รายการ ร้อยละ 

ตั้งแต่เริ่มท างานหลักที่ท่านท าอยู่ในปัจจุบัน ท่านได้รับบาดเจ็บจากการ
ปฏิบัติงานจ านวนกี่ครั้ง 

 

    ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 93.87 
    เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 0.97 
    เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 5.16 
ในเวลางาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน
บ้างหรือไม่ 

 

    ไม่เคยประสบเหตุการณ์ 99.84 
    เคยประสบเหตุการณ์ 0.16 
         ลักทรัพย์ 100.00 

  (5) ด้านสภาพแวดล้อม พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจส่วนใหญ่มีความพึงพอใจ
ในระดับมากที่สุดในด้านที่อยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการ ร้อยละ 62.42 และมีความพึงพอใจ
ในระดับน้อยที่สุดในด้านความปลอดภัยจากยาเสพติดและอาชญากรรม ร้อยละ 4.19 
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ตารางท่ี ๘ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม 
หน่วย : ร้อยละ 

ความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพ้ืนที่ที่อาศัยอยู่ใน
ปัจจุบัน 

ระดับความคิดเห็น 
๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีน้ าประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอต่อ
การอุปโภคและบริโภค 

2.58 0.81 7.74 28.06 60.81 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการการใช้
ไฟฟ้า  

0.48 0.32 6.61 30.16 62.42 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะ น้ าเสีย และ
มลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสม 

0.65 1.61 22.26 29.35 46.13 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติดและ
อาชญากรรม 

4.19 8.39 28.06 26.45 32.90 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีพ้ืนที่สันทนาการและสวนสาธารณะ
เพียงพอต่อทุกคนที่อยู่ภายในพ้ืนที่ 

0.81 3.55 22.90 34.19 38.55 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีสภาพของถนนที่ดีหรือมีระบบขนส่ง
สาธารณะที่สะดวกต่อการเดินทาง 

0.32 1.29 10.32 33.71 54.35 

บริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการสาธารณะ 
เช่น โรงพยาบาล สถานีต ารวจ เป็นต้น 

0.48 0.48 9.68 28.87 60.48 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 
  (6) ด้านการท างาน พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจเกือบครึ่งหนึ่ง ร้อยละ 48.39 
มีปัญหาจากการประกอบอาชีพ ซึ่งปัญหาส่วนใหญ่ได้แก่ การไม่มีสวัสดิการ ร้อยละ 46.77 รองลงมาเป็นปัญหา
ไม่สามารถหยุดงานได้ ไม่ได้รับค่าตอบแทนตามท่ีตกลงกันไว้และได้รับค่าตอบแทนล่าช้า ตามล าดับ 

ตารางท่ี ๙ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการท างาน 

รายการ ร้อยละ 
ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลักของท่านในปัจจุบัน (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ)  
    ไม่มีปัญหา 48.39 
    ไม่ได้รับค่าตอบแทนตามที่ตกลงกันไว้ 1.61 
    ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 1.61 
    ชั่วโมงการท างานมากเกินไป 1.45 
    ไม่สามารถหยุดงานได้ 5.00 
    ไม่มีสวัสดิการ 46.77 
    อ่ืนๆ 0.32 
ระยะเวลาที่ท่านท างาน (รวมทั้งอาชีพหลักและอาชีพเสริมทั้งหมด) 8 ชั่วโมง/วัน 

  (7) ด้านอ่ืน ๆ พบว่า ใน 1 วัน กลุ่มตัวอย่างที่ได้รับการส ารวจมีการแบ่งสัดส่วนเวลาท างาน
โดยเฉลี่ย 8 ชั่วโมงต่อวัน ซึ่งเกือบทั้งหมดร้อยละ 99.35 ระบุว่ามีเวลาส าหรับพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอื่นๆ 
และร้อยละ 96.74 แจ้งว่ามีเวลาเหมาะสมและเพียงพอระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่
ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการท างาน  คิดเป็นร้อยละ 99.52 และแรงงานนอกระบบ 
ร้อยละ 47.73 ไม่ได้ตั้งเป้าหมายความส าเร็จในชีวิตการท างานในอนาคต 
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ตารางท่ี ๑๐ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอ่ืน ๆ 

รายการ ร้อยละ 
ใน ๒๔ ชั่วโมงของวันท างาน ท่านแบ่งสัดส่วนระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว
และเวลาอื่น ๆ อย่างไร 

 

    เวลางาน 8 
    เวลาพักผ่อน/นอน 8 
    เวลาสว่นตัว 5 
    เวลาอื่น ๆ 3 
ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืน ๆ นอกเหนือจากการท างาน (ตามที่ท่าน
แบ่งสัดส่วนไว้แล้ว) หรือไม่ 

 

     มี 99.35 
     ไม่มี 0.65 
งานที่ท่านท า มีเวลาเหมาะสมและเพียงพอระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว  
     เหมาะสมเพียงพอ 96.74 
     ไม่เหมาะสมเพียงพอ 3.26 
ท่านเคยโดนดูถูก/ไม่ได้รับการยอมรับจากการท างานหรือไม่  
    ไม่เคย 99.52 
    เคย 0.48 
อะไรคือความส าเร็จในชีวิตการท างานในอนาคตท่าน  
    ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 47.73 
    รายได้เพ่ิมข้ึน 32.69 
    เป็นเจ้าของกิจการ 0.65 
    ขยายกิจการ 1.62 
    ได้รับการยอมรับยกย่อง 0.32 
    มีบ้าน/มีรถ 0.65 
    หมดภาระหนี้สิน 8.90 
    บุตรหลานส าเร็จการศึกษา 7.28 
    อ่ืนๆ 0.16 

 1.3) ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ พบว่า 
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ไม่ได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการโดยภาครัฐ  คิดเป็น
ร้อยละ 42.10 ส าหรับการคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการโดยภาครัฐ  ส่วนใหญ่เป็นผู้ได้รับ
เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ ร้อยละ 40.97 รองลงมาเป็นเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ รอ้ยละ 22.90 ผู้ประกันตนมาตรา 40  
ร้อยละ 3.71 และผู้ประกันตนมาตรา 39 ร้อยละ 1.13 ตามล าดับ และแรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจ
ส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐสูงถึงร้อยละ 53.06 และไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุน
ที่ด าเนินการโดยภาคเอกชนสูงถึงร้อยละ 68.36 และรายงานนอกระบบส่วนใหญ่ไม่เป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่างๆ 
ร้อยละ 69.68 มีเพียงร้อยละ 17.10 ที่เป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพ โดยเป็นกลุ่มวิสาหกิจชุมชนมากที่สุด รองลงมา
เป็นกลุ่ม OTOP กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช และกลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ ตามล าดับ  
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ตารางท่ี ๑๑ ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 
รายการ ร้อยละ 

ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการโดยภาครัฐ  
    ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการโดยภาครัฐ 
ที่ท่านได้รับ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

 

         ไม่ได้รับความคุ้มครอง 42.10 
         ผู้ประกันตน ม.๓๙ 1.13 
         ผู้ประกันตน ม.๔๐ 3.71 
         เบี้ยความพิการ 0.32 
         เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ 22.90 
         เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ 40.97 
         อ่ืนๆ - 
    กองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก 
 (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

 

         ไม่ได้เป็นสมาชิก 53.06 
         กองทุนหมู่บ้าน 46.77 
         กองทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) 0.32 
         กองทุนเพ่ือผู้รับงานไปท าที่บ้าน - 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการด้วยตนเอง/รวมกลุ่ม
ด าเนินการ 

 

    กองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชน ที่ท่านเป็นสมาชิก  
    (ตอบได้มากว่า ๑ ข้อ) 

 

         ไม่ได้เป็นสมาชิก 69.68 
         การท าประกันชีวิต 11.13 
         กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 20.32 
    การเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ)  
         ไม่เป็นสมาชิก 82.90 
         OTOP 6.94 
         วิสาหกิจชุมชน 7.90 
         กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 4.52 
         กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ 1.29 
         กลุ่มเกษตรท าประมงน้ าจืด 0.16 
         กลุ่มเกษตรกรเพาะเลี้ยงสัตว์น้ า - 

 1.4) ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ พบว่า กลุ่มแรงงานนอกระบบ
มีความพร้อมในการใช้ภาษาไทยในการฟังพูดอ่านและเขียนได้อย่างดี คิดเป็นร้อยละ 52.90 แต่ไม่สามารถใช้
ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาท่ีสองในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้ สูงถึงร้อยละ 53.87 

 

 



        รายงานผลการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบจังหวัดหนองคย ปี ๒๕๖7      ๙ 

             

ตารางท่ี ๑๒ ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ 
 

ความพร้อมและศักยภาพในการท างาน 
ไม่

สามารถ
ท าได้ 

ระดับความเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และ
เขียนได้อย่างดี (ภาษาไทย) 

- 0.16 3.39 15.00 28.55 52.90 

ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาท่ี
สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้
อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) 

53.87 27.42 11.61 4.68 1.45 0.97 

ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลได้
อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

19.35 16.29 28.05 26.13 4.68 5.48 

ท่านใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชั่นเพื่อเป็น
ช่องทางในการสร้างายได้ ได้อย่างดี 
(เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

40.16 19.68 17.10 15.00 5.81 2.26 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 
 ส าหรับทักษะความพร้อมหรือความช านาญและศักยภาพในการท างานในสาขาอาชีพต่างๆ  พบว่า
แรงงานนอกระบบที่ได้รับการส ารวจ มีทักษะในสาขาอาชีพงานปูนมากที่สุด ร้อยละ 6.77 รองลงมาได้แก่ 
งานไม้ ร้อยละ 6.13 งานประกอบอาหาร ร้อยละ 5.16 และงานแม่บ้าน ร้อยละ 5.00 ตามล าดับ 
ตารางท่ี ๑๓ ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม 

รายการ ร้อยละ 
สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากว่า ๑ ข้อ)  
    งานไม ้ 6.13 
    งานปูน 6.77 
    งานอลูมิเนียม 0.16 
    งานหล่อ/งานแม่พิมพ์ 0.32 
    งานซ่อม 1.45 
    งานส ี 1.61 
สาขาอาชีพไฟฟ้า  
    งานไฟฟ้า 2.26 
    งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ 0.32 
    งานซ่อมบ ารุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 0.32 
สาขาอาชีพศิลปะ  
    งานวาดภาพ 0.16 
    งานปั้น - 
    งานออกแบบ 0.32 
    งานแกะสลัก - 
    งานตัดเย็บ 2.10 
    งานเครื่องประดับ 0.16 
    งานถัก 0.32 



        รายงานผลการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบจังหวัดหนองคย ปี ๒๕๖7      ๑๐ 

             

รายการ ร้อยละ 
สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากว่า ๑ ข้อ)  
    งานนวดแผนไทย 0.97 
    งานแม่บ้าน 5.00 
    งานประกอบอาหาร 5.16 
    งานต้อนรับ 0.81 
    งานขาย 1.94 
    งานรักษาความปลอดภัย 1.13 
    งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย - 
สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ(ตอบได้มากว่า ๑ ข้อ)  
    การใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 3.71 
    งานเขียนโปรแกรม - 
    งานตัดต่อวิดีโอ - 
    กราฟฟิคดีไซน์ 0.16 

 เมื่อถามถึงประสบการณ์การเข้าร่วมอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงาน พบว่า ส่วนใหญ่เข้าร่วมใน
สาขาอาหารมากที่สุด ร้อยละ 55.56 รองลงมาได้แก่ สาขาเกษตร ร้อยละ 22.22 สาขางานหัตถกรรมหรือ
งานฝีมือ ร้อยละ 19.44 และสาขางานช่าง ร้อยละ 8.33 ตามล าดับ โดยร้อยละ 91.78 ของผู้ผ่านการอบรม
มีการน าความรู้ไปต่อยอดและใช้ประโยชน์ในงานประจ า ทั้งนี้  สาเหตุส่วนใหญ่ที่แรงงานนอกระบบไม่เข้าร่วม
การฝึกอบรมมากที่สุด ได้แก่ ไม่มีเวลาเข้าร่วมร้อยละ 61.13 

ตารางท่ี ๑๔ ข้อมูลเกี่ยวกับประสบการณ์การเข้าร่วมอบรม 

รายการ ร้อยละ 
ท่านเคยเข้าร่วมการอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงานหรือไม่  
    เคยเข้าร่วม เกี่ยวกับเองอะไร  
         งานหัตถกรรม/งานฝีมือ 19.44 
         อาหาร 55.56 
         บริการ 1.39 
         งานช่าง 8.33 
         คอมพิวเตอร์และเทคโนโลยี - 
         เกษตร 22.22 
              หลังอบรมท่านน าความรู้ไปต่อยอดหรือใช้ประโยชน์ในงาน 
              ของท่านหรือไม่ 

 

                   ได้ใช้ 91.78 
                   ไม่ได้ใช้ 8.22 
    ไม่เคยเข้าร่วม สาเหตุ  
         ไม่สนใจเข้าร่วม 8.23 
         ไม่มีเวลาเข้าร่วม 61.13 
         ไม่ทราบข่าวสารเกี่ยวกับการจัดงาน 13.55 
         สถานที่จัดอบรม/โครงการอยู่ห่างไกล 14.84 
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 1.5) ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ จากการส ารวจแรงงานนอกระบบ
พบว่า แรงงานนอกระบบมีปัญหาขาดทักษะฝีมือทั่วไปมากที่สุด ร้อยละ 77.26 รองลงมาได้แก่ ค่าตอบแทน 
ร้อยละ 67.58 ไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง ร้อยละ 34.68 และปัญหาด้านการขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยี
และนวัตกรรม ร้อยละ 11.77 ตามล าดับ ทั้งนี้ แรงงานนอกระบบที่ส ารวจเห็นว่าประเด็นปัญหาแรงงานนอกระบบ
ส่วนใหญ่ยังไม่ได้รับการคุ้มครองและไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันทางสังคมอย่างทัดเทียมแรงงานในระบบ
เป็นเรื่องใหญ่ที่สุด 

ตารางท่ี ๑๕ ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ 

รายการ ร้อยละ 
ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบัน  
    ไม่มีปัญหา 4.35 
    ไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง 34.68 
    ขาดทักษะฝีมือทั่วไป 77.26 
    ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม 11.77 
    ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 4.52 
    ไม่มีความปลอดภัยในการท างาน 0.97 
    ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 1.94 
    สภาพแวดล้อมในการท างาน 8.87 
    ค่าตอบแทน 67.58 

ตารางที่ ๑๖ ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 

ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน ระดับความคิดเห็น 
๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานท าอย่าง
ต่อเนื่องและไม่มี่รายได้ที่มั่นคง 

2.42 0.97 4.68 26.61 65.32 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ยังไม่มีความรู้ความ
เข้าใจเรื่องสิทธิตามกฎหมายของแรงงานนอกระบบ 

0.32 0.65 4.03 23.71 71.29 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการคุ้มครอง
และไม่สามารถเขา้ถึงหลักประกันทางสังคมอย่าง
ทัดเทียมแรงงานในระบบ 

0.16 0.81 2.42 24.52 72.10 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 

 1.6) ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ พบว่า 
แรงงานนอกระบบ ร้อยละ 71.94 ไม่เคยใช้บริการจากหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน แต่จากการส ารวจ
พบว่าผู้ที่เคยใช้บริการมีการใช้บริการจากส านักงานประกันสังคมจังหวัดหรือศูนย์ฟ้ืนฟูสมรรถภาพคนงานมากที่สุด 
ร้อยละ 13.87 รองลงมาคือ ส านักงานจัดหางานจังหวัด ร้อยละ 10.00 สถาบันพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด 
ร้อยละ 9.84 และส านักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน ร้อยละ 2.26  ตามล าดับ 
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ตารางที่ ๑๗ ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน 

รายการ ร้อยละ 
หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่ท่านเคยใช้บริการ 
 (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

 

    ไม่เคยใช้บริการ 71.94 
    ส านักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน 2.26 
    ส านักงานจัดหางาน/ศูนย์ข่าว 10.00 
    ส านักงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานจังหวัด/ศูนย์ความ 
    ปลอดภัยในการท างาน 

0.48 

    ส านักงานประกันสังคมจังหวัด/ศูนย์ฟื้นฟูสมรรถภาพคนงาน 13.87 
    สถาบันพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด 9.84 

 ทั้งนี้ แรงงานนอกระบบมีความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐมากท่ีสุด ในเรื่องการพัฒนาฝีมือทั่วไป 
ร้อยละ 80.65 รองลงมาคือ ต้องการอาชีพเสริม ร้อยละ 72.42 ทุนในการประกอบอาชีพ ร้อยละ 69.68 
การสนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม ร้อยละ 69.03 ทั้งนี้ มีความต้องการหางานท าในต่างประเทศน้อยที่สุด 
ร้อยละ 20.16 
ตารางที่ ๑๘ ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ ไม่
ต้องการ
ความ

ช่วยเหลือ 

ต้องการ
ความ

ช่วยเหลือ 

ระดับความต้องการ 
ความช่วยเหลือ 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ต้องการหางานท าในประเทศ 58.87 41.13 1.13 1.45 7.58 7.42 23.55 
ต้องการหางานท าในต่างประเทศ 79.84 20.16 4.19 2.10 4.52 3.55 5.81 
ต้องการอาชีพเสริม 27.58 72.42 0.97 0.97 6.45 20.81 43.23 
ต้องการพัฒนาฝีมือทั่วไป 19.35 80.65 - 0.32 3.87 18.87 57.58 
ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้าน
เทคโนโลยีและนวัตกรรม 

39.68 60.32 1.77 5.48 19.68 13.55 19.84 

ต้องการการรวมกลุ่มอาชีพ 42.26 57.74 1.13 1.94 8.55 21.61 24.52 
ต้องการความคุ้มครองความ
ปลอดภัยในการท างาน 

41.77 58.23 0.81 3.55 21.13 15.65 17.10 

ต้องการความรู้ด้านกฎหมาย 43.87 56.13 1.13 4.52 21.45 13.55 15.48 
แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานที่
ท างาน 

45.00 55.00 1.45 2.74 18.39 16.29 16.13 

ค่าตอบแทนเพ่ิมข้ึน/เป็นธรรม 39.35 60.65 1.13 0.65 4.03 17.58 37.26 
ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน 41.13 58.87 1.29 0.97 8.71 23.87 24.03 
ทุนในการประกอบอาชีพ 30.32 69.68 0.97 0.16 2.90 20.16 45.48 
ความต่อเนื่องในการท างาน 39.35 60.65 1.13 0.65 4.03 17.58 37.26 
สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม 30.97 69.03 0.97 0.32 3.06 17.90 46.77 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 
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2) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลส ารวจข้อมูลแรงงานอกระบบตามกลุ่มอาชีพ 

 2.1) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลทั่วไป เมื่อวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพที่พบ
มากท่ีสุดในการส ารวจ คือ กลุ่มอาชีพเป็นเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และแรงงานรับจ้างท่ัวไป ซึ่งข้อมูลผลการ
วิเคราะห์กลุ่มอาชีพกับข้อมูลทั่วไป พบว่า 
 กลุ่มอาชีพเป็นเกษตรกร/ประมงน้ าจืด เป็นเพศชาย ร้อยละ 28.70 เพศหญิง ร้อยละ 71.30 
ส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส ร้อยละ 84.02 อยู่ในช่วงอายุระหว่าง 20-59 ปี ร้อยละ 68.05 โดยมีวุฒิการศึกษาสูงสุด
ในระดับประถมศึกษาหรือต่ ากว่า ร้อยละ 46.75 มีการประกอบอาชีพหลักเพียงทางเดียวมากที่สุด  
ร้อยละ 83.73 ซึ่งส่วนใหญ่ไม่เคยท างานหรือประกอบอาชีพมาก่อน ร้อยละ 80.77 มีเพียงร้อยละ 19.23 
ที่เคยผ่านการประกอบอาชีพ โดยสาเหตุที่ท าให้มีการเปลี่ยนงาน คือต้องการอิสระ ร้อยละ 11.83 โดยปัจจุบัน
ส่วนใหญ่ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้างมากที่สุด ร้อยละ 70.41 ทั้งนี้ กลุ่มแรงงานเกษตรกรไม่อยากท างาน
ในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการสูง ร้อยละ 83.14 
 กลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไป เพศชาย ร้อยละ 33.13 เพศหญิง ร้อยละ 66.87 ส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส 
ร้อยละ 74.23 มีอายุระหว่าง 20-59 ปี ร้อยละ 79.75 มีวุฒิการศึกษาสูงสุดในระดับประถมศึกษาหรือต่ ากว่า
ร้อยละ 47.85 ประกอบอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว คิดเป็นร้อยละ 81.60 โดยก่อนหน้าที่จะมาท างานรับจ้างทั่วไป
ส่วนใหญ่ไม่เคยท างานมาก่อน มีเพียงร้อยละ 31.29 ที่เคยท างานมาก่อนโดยเหตุผลท่ีท าให้เปลี่ยนงานมากท่ีสุด 
คือต้องการอิสระ ร้อยละ 19.63 แต่ในปัจจุบันแรงงานรับจ้างทั่วไปยังท างานในฐานะลูกจ้างมากที่สุด ร้อยละ 63.19 

ตารางที่ ๑๙ ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่ม
อาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

เพศ   
    เพศหญิง 71.30 66.87 
    เพศชาย 28.70 33.13 
สถานภาพ   
    โสด 7.40 17.18 
    สมรส 84.02 74.23 
    หม้าย/หย่าร้าง/แยกกันอยู่ 8.58 8.59 
อายุ   
    อายุน้อยกว่า ๒๐ 0.30 1.84 
    อายุระหว่าง ๒๐ – ๕๙ ป ี 68.05 79.75 
    อายุ 60 ปี ขึ้นไป 31.66 18.40 
วุฒิการศึกษาสูงสุด   
    ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า 46.75 47.85 
    มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 25.15 30.06 
    มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 25.15 19.02 
    อนุปริญญา/ปวส. 1.48 2.45 
    ปริญญาตรี 1.48 0.61 
 



        รายงานผลการจัดท าดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ และส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบจังหวัดหนองคย ปี ๒๕๖7      ๑๔ 

             

ตารางท่ี ๒๐ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอาชีพ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

ประกอบอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว 83.73 81.60 
ประกอบอาชีพรอง 16.27 18.40 
ก่อนหน้าที่ท่านท างานในปัจจุบันท่านเคยท างาน/
ประกอบอาชีพหรือไม่ 

  

    ไม่เคยท างาน 80.77 68.71 
    เคยท างาน 19.23 31.29 
         ข้าราชการ 0.89 - 
         พนักงานรัฐวิสาหกิจ 0.30 0.61 
         พนักงานบริษัทเอกชน 2.07 6.13 
         พนักงานโรงงาน 14.50 19.63 
         อ่ืน ๆ 1.48 4.91 
เหตุผลที่ท าให้เปลี่ยนงาน (เฉพาะผู้ที่ตอบเคย
ท างานมาก่อน) 

  

    เกษียณอายุ/อายุมาก 2.66 3.68 
    ถูกเลิกจ้าง 2.07 1.23 
    ต้องการอิสระ 11.83 19.63 
    สภาพร่างกายไม่เอ้ืออ านวย 1.48 4.29 
    ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า 1.18 1.23 
    มีปัญหาในที่ท างาน - 0.61 
    อ่ืนๆ - 0.61 
ท่านอยากท างานในระบบหรืองานองค์กรที่มี
ระบบสวัสดิการหรือไม่ 

  

    อยาก 16.86 27.61 
    ไม่อยาก 83.14 72.39 
ท่านท างานในฐานะอะไร   
    นายจ้าง 1.18 - 
    ลูกจ้าง 21.01 63.19 
    ลูกจ้างท างานหลายเจ้า 6.21 26.38 
    การรวมกลุ่ม 0.30 1.23 
    ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 70.41 9.20 
    ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 0.89 - 
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 2.2 การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลคุณภาพชีวิต 
  (1) ด้านเศรษฐกิจ 
  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ร้อยละ 40.53 มีรายได้ต่ ากว่า 9,000 บาทต่อเดือน 
และมีผู้ร่วมใช้จ่ายจากเงินที่ได้จ านวน 2 คนมากที่สุด ร้อยละ 30.18 ซึ่งจากการส ารวจพบว่า กลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด มีรายได้ไม่เพียงพอกับรายจ่ายในแต่ละเดือนสูงถึงร้อยละ 70.41 และร้อยละ 71.01 ยังมี
ภาระหนี้สิน ส่วนใหญ่เป็นหนี้ในระบบ ทั้งนี้ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด มีรายได้จากการท างานเพียง
อย่างเดียวเฉลี่ยเดือนละ 8,939 บาทต่อเดือน ส่วนใหญ่ได้รับค่าจ้างเป็นรายงวด/ครั้ง ร้อยละ 54.13 โดยกลุ่มผู้
ได้รับการส ารวจมองว่าไม่มีความคุ้มค่าต่อการท างาน ร้อยละ 68.93 ทั้งนี้ ร้อยละ 93.60 ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย
ความส าเร็จในการท างานในแต่ละวัน 
  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป มีรายได้ต่ ากว่า 9,000 บาทต่อเดือนสูงที่สุด ร้อยละ 42.33  
และยังมีผู้ร่วมใช้จ่ายมากกว่า 3 คน ถึงร้อยละ 34.36 ส่งผลให้กลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไป มีรายได้ไม่เพียงพอ
ต่อรายจ่ายในแต่ละเดือน คิดเป็นร้อยละ 80.98 และมีหนี้สินถึงร้อยละ 66.87 ส่วนใหญ่เป็นหนี้ในระบบ 
ทั้งนี้ แรงงานรับจ้างทั่วไป มีรายได้จากการท างานเพียงอย่างเดียว 8,923 บาทต่อเดือน ซึ่งส่วนใหญ่ได้รับ
ค่าตอบแทนในประเภทรายวัน ร้อยละ 55.21 โดยคิดว่าค่าตอบแทนที่ได้รับไมม่ีความคุ้มค่า ร้อยละ 72.39 
และแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่ร้อยละ 90.80 ไม่ได้ตั้งเป้าหมายความส าเร็จในการท างานในแต่ละวัน
เช่นเดียวกับเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 
ตารางท่ี ๒๑ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายได้รวมเฉลี่ย (รวมรายรับทุกช่องทาง) 10,957 บาทต่อเดือน 9,634 บาทต่อเดือน 
    ต่ ากว่า ๙,๐๐๐ บาท 40.53 42.33 
๙,๐๐๐ – ๑๕,๐๐๐ บาท 36.39 41.72 
มากกว่า ๑๕,๐๐๐ บาท 23.08 15.95 
จ านวนคนที่ร่วมใช้จ่าย       
    ๑ คน 15.09 14.72 
    ๒ คน 30.18 21.47 
    ๓ คน     27.22 34.36 
ตั้งแต่ ๔ คนข้ึนไป 27.51 29.45 
โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับ
รายจ่ายในแต่ละเดือนหรือไม่ 

  

    เพียงพอ 29.59 19.02 
    ไม่เพียงพอ 70.41 80.98 
ท่านมีภาระหนี้สินหรือไม่   
    ไม่มี 28.99 33.13 
    มี 71.01 66.87 
         มี ในระบบ 82.50 82.57 
         มี นอกระบบ 3.33 5.50 
         มี ทั้งในและนอกระบบ 14.17 11.93 
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ตารางท่ี ๒๒ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การท างาน) จ าแนกตาม
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายได้จากการท างาน (เพียงอย่างเดียว) 8,939 บาทต่อเดือน 8,923 บาทต่อเดือน 
งานที่ท่านท าอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท   
    รายชั่วโมง 0.30 - 
    รายวัน 31.07 55.21 
    รายสัปดาห ์ 4.44 3.68 
    รายเดือน 10.06 17.79 
    รายงวด/รายครั้ง 54.13 23.32 
รายได้จากการท างานที่ท่านได้รับความคุ้มค่าต่อ
งานที่ท าหรือไม่ 

  

    คุ้มค่า 31.07 27.61 
    ไม่คุ้มค่า เนื่องจาก 68.93 72.39 
         ท างานหนักเกินไป 11.83 15.95 
         ก าไรน้อย/รายได้น้อย 55.92 55.83 
         รบกวนเวลาส่วนตวัมากเกินไป 0.89 - 
เป้าหมายความส าเร็จในการการท างานในแต่ละ
วันของท่านคือ 

  

    ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 93.60 90.80 
    ตั้งเป้าหมาย 7.40 9.20 
         ส าเร็จ 6.80 6.75 
         ไม่ส าเร็จ 0.60 0.61 

  (2) ด้านสังคม 
  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ส่วนใหญ่มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเองโดยไม่ต้องผ่อนช าระมากที่สุด 
ร้อยละ 91.72 รองลงมาอาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พ่ีน้อง ร้อยละ 7.69 และเช่าบ้าน/เช่าที่อยู่อาศัย  
ร้อยละ 0.59 ตามล าดับ ทั้งนี้ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืดทั้งหมดไม่มีปัญหาทะเลาะหรือขัดแย้งในการท างาน 
  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป มีสภาพความเป็นอยู่เช่นเดียวกับกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 
โดยมีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเองและไม่ต้องผ่อนช าระมากท่ีสุด ร้อยละ 79.14 รองลงมาอาศัยอยู่กับบิดา มารดา 
ญาติพ่ีน้อง ร้อยละ 20.25 และอาศัยอยู่กับผู้อ่ืน (เช่น เพ่ือน คนรู้จัก เป็นต้น) ร้อยละ 0.61 ตามล าดับ 
ทั้งนี้ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาทะเลาะหรือขัดแย้งในการท างาน คิดเป็นร้อยละ 99.39 
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ตารางท่ี ๒๓ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

สภาพความเป็นอยู่   
    มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนช าระ 91.72 79.14 
    อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง 7.69 20.25 
    อาศัยอยู่กับผู้อ่ืน (เช่น เพ่ือน คนรู้จัก เป็นต้น) - 0.61 
    เช่าบ้าน/เช่าที่อยู่อาศัย 0.59 - 
งานของท่านมีปัญหา ทะเลาะ ขัดแย้งบ้าง
หรือไม่ 

  

    ไม่มี 100.00 99.39 
    มี - 0.61 
         เรื่องงาน - 0.61 
 

  (3) ด้านสุขภาพ 
  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ส่วนใหญ่มีสภาพร่างกายปกติ ร้อยละ 99.41 และไม่มี
โรคประจ าตัว ร้อยละ 97.34 มีเพียงปัญหาสุขภาพในการท างาน เรื่องการปวดเมื่อย ร้อยละ 97.89 
เรื่องอ่ืนๆ ร้อยละ 1.41 และเรื่องความเครียด ร้อยละ 0.70  
  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป มีสภาพร่างกายปกติ ร้อยละ 98.77 ส่วนใหญ่ไม่มีโรคประจ าตัว 
ร้อยละ 97.55 มีเพียงอาการปวดเมื่อย ร้อยละ 95.56 และความเครียดจากการท างาน ร้อยละ 4.44 
ตามล าดับ 

ตารางท่ี ๒๔ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

สภาพร่างกาย   
    ปกต ิ 99.41 98.77 
    พิการ ประเภทความพิการ 0.59 1.23 
         การมองเห็น - 50.00 
         การเคลื่อนไหว 100.00 50.00 
             มีบัตรประจ าตัวตนพิการ 50.00 100.00 
             ไม่มีบัตรประจ าตัวคนพิการ 50.00 - 
ท่านมีโรคประจ าตัวหรอไม่   
    มี 2.66 2.45 
    ไม่มี 97.34 97.55 
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รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

การท างานของท่านท าให้มีปัญหาสุขภาพ
หรือไม่ 

 
 

    ไม่มี 57.99 72.39 
    มี อย่างไร 42.01 27.61 
         เครียด 0.70 4.44 
         ปวดเมื่อย 97.89 95.56 
         อ่ืนๆ 4.41 - 

  (4) ด้านความปลอดภัย 
  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ส่วนใหญ่ร้อยละ 94.97 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจาก
การปฏิบัติงาน และทุกคนไม่เคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน  
  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 95.09 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 
และร้อยละ 99.39 ไม่เคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน 
 

ตารางท่ี ๒๕ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

ตั้งแต่เริ่มท างานหลักที่ท่านท าอยู่ในปัจจุบัน 
ท่านได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงานจ านวนกี่
ครั้ง 

  

    ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 94.97 95.09 
    เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 0.59 1.84 
    เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 4.44 3.07 
ในเวลางาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่
ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินบ้างหรือไม่ 

  

    ไม่เคยประสบเหตุการณ์ 100.00 99.39 
    เคยประสบเหตุการณ์ - 0.61 
         หลักทรัพย ์ - 100.00 

 

(5) ด้านสภาพแวดล้อม 

  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด มีความพึงพอใจมากที่สุดในเรื่องที่อยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอ
ต่อความต้องการ คิดเป็นร้อยละ 63.61 รองลงมาได้แก่ บริเวณที่อยู่อาศัยมีน้ าประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอ
ต่อการอุปโภคและบริโภค ร้อยละ 60.65 และบริเวณที่อยู่อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการสาธารณะ 
ร้อยละ 59.76 ตามล าดับ แต่มีความพึงพอใจน้อยที่สุดในเรื่องบริเวณที่อยู่อาศัยมีน้ าประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอ
ต่อการอุปโภคและบริโภค คิดเป็นร้อยละ 4.14  
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  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป มีความพึงพอใจมากที่สุดในเรื่องความสะดวกในการเข้าถึง
บริการสาธารณะ ร้อยละ 57.07 รองลงมามีความพึงพอใจเรื่องบริเวณที่อยู่อาศัยมีน้ าประปาที่มีคุณภาพและ
เพียงพอต่อการอุปโภคและบริโภค ร้อยละ 53.99 และเรื่องที่อยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการ 
คิดเป็นร้อยละ 53.37 ทั้งนี้ กลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไปมีความพึงพอใจน้อยที่สุดในเรื่องความปลอดภัยจากยาเสพติด
และอาชญากรรม คิดเป็นร้อยละ 4.91 

ตารางท่ี ๒๖ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

ความพงึพอใจในด้านสภาพแวดล้อม
ของพื้นที่ที่อาศัยอยู่ในปัจจุบัน 

ระดับความคิดเห็น 
๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีน้ าประปาที่มี
คุณภาพและเพียงพอต่อการอุปโภคและ
บริโภค 

4.14 - 6.21 28.99 60.65 
0.61 1.23 11.66 32.52 53.99 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอ
ต่อความต้องการการใช้ไฟฟ้า 

- - 6.80 29.59 63.61 
1.23 - 7.36 38.04 53.37 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหา
ขยะ น้ าเสีย และมลพิษทางอากาศ อย่าง
เหมาะสม 

0.59 1.18 22.78 26.92 48.52 
0.61 0.61 26.38 34.36 38.04 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัย
จากยาเสพติดและอาชญากรรม 

3.55 7.40 26.63 27.51 34.91 
4.91 9.20 32.52 28.22 25.15 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีพ้ืนที่สันทนาการ
และสวนสาธารณะเพียงพอต่อทุกคนที่อยู่
ภายในพ้ืนที่ 

0.59 2.37 22.19 32.25 42.60 
0.61 7.98 21.47 41.72 28.22 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีสภาพของถนนที่ดี
หรือมีระบบขนส่งสาธารณะที่สะดวกต่อ
การเดินทาง 

0.30 0.89 9.17 35.50 54.14 
- 2.45 12.88 35.58 49.08 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกใน
การเข้าถึงบริการสาธารณะ เช่น 
โรงพยาบาล สถานีต ารวจ  
เป็นต้น 

0.30 0.59 9.47 29.88 59.76 
0.61                0.61 12.88 28.83 57.07 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด โดยที่ ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, 
๕=มากที่สุด 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

  (6) ด้านการท างาน 
  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด มีระยะเวลาท างาน 9 ชั่วโมงต่อวัน ซึ่งส่วนใหญ่มีปัญหา
ด้านไม่มีสวัสดิการ ร้อยละ 48.52 รองลงมาได้แก่ ไม่สามารถหยุดงานได้ ร้อยละ 4.73 และมีชั่วโมงการท างาน
มากเกินไป ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า และได้รับค่าตอบแทนตามท่ีตกลงกันไว้ ร้อยละ 1.18  
  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป มีระยะเวลาท างาน 9 ชั่วโมงต่อวัน ซึ่งส่วนใหญ่มีปัญหา
ด้านไม่มีสวัสดิการ ร้อยละ 42.33 รองลงมาได้แก่ ไม่สามารถหยุดงานได้ มีชั่วโมงการท างานมากเกินไป 
ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า และได้รับค่าตอบแทนตามท่ีตกลงกันไว้ ร้อยละ 2.45 
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ตารางท่ี ๒๗ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการท างาน จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลักของท่านใน
ปัจจุบัน (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

  

    ไม่มีปัญหา 47.34 53.37 
    ไม่ได้รับค่าตอบแทนตามที่ตกลงกันไว้ 1.18 2.45 
    ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 1.18 2.45 
    ชั่วโมงการท างานมากเกินไป 1.18 2.45 
    ไม่สามารถหยุดงานได้ 4.73 2.45 
    ไม่มีสวัสดิการ 48.52 42.33 
    อ่ืนๆ 0.30 0.61 
ระยะเวลาที่ท่านท างาน (รวมทั้งอาชีพหลัก 
และอาชีพเสริมทั้งหมด) 

 9 ชั่วโมง/วัน 9 ชั่วโมง/วัน 

  (7) ด้านอ่ืน ๆ 
  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ใน 24 ชั่วโมงหรือ 1 วัน มีการแบ่งเวลาการท างานเฉลี่ย 
8 ชั่วโมงต่อวันรองลงมาเป็นเวลาพักผ่อน 8 ชั่วโมงต่อวันเวลาส่วนตัว 5 ชั่วโมงต่อวันและเวลาอ่ืนๆ 3 ชั่วโมงต่อวัน 
โดยกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืดส่วนใหญ่มีเวลาพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอื่นๆนอกเหนือจากการท างาน 
ร้อยละ 99.41 และมีเวลาเหมาะสมและเพียงพอระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว ร้อยละ 96.71  โดยส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 99.70 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการท างาน และมีการตั้งเป้าหมายความส าเร็จ 
ในชีวิตการท างานในอนาคตเรื่องรายได้เพ่ิมข้ึนมากที่สุด ร้อยละ 29.97 
  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ใน 1 วันท างาน มีการแบ่งสัดส่วนเวลาท างาน 8 ชั่วโมงต่อวัน 
เวลาพักผ่อน 8 ชั่วโมงต่อวัน เวลาส่วนตัว 6 ชั่วโมงต่อวัน และเวลาอ่ืนๆ 2 ชั่วโมงต่อวัน ซึ่งแรงงานรับจ้างทั่วไป
ส่วนใหญ่ เห็นว่ามีเวลาพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืนๆ นอกเหนือจากการท างาน ร้อยละ 98.77 และมีเวลาเหมาะสม
และเพียงพอระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว ร้อยละ 95.00 ทั้งนี้ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปมีการตั้งเป้าหมาย
ด้านรายได้เพ่ิมข้ึนเป็นความส าเร็จในชีวิตการท างานในอนาคตมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 42.59 

ตารางท่ี ๒๘ ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอ่ืน ๆ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

ใน ๒๔ ชั่วโมงของวันท างาน ท่านแบ่งสัดส่วน
ระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัวและเวลาอื่น ๆ 
อย่างไร 

  

    เวลางาน 8 8 
    เวลาพักผ่อน/นอน 8 8 
    เวลาสว่นตัว 5 6 
    เวลาอื่น ๆ 3 2 
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รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือท ากิจกรรมอ่ืน ๆ 
นอกเหนือจากการท างาน (ตามท่ีท่านแบ่งสัดส่วนไว้
แล้ว) หรือไม่ 

  

    มี 99.41 98.77 
    ไม่มี 0.59 1.23 
งานที่ท่านท า มีเวลาเหมาะสมและเพียงพอระหว่าง
เวลางานกับเวลาส่วนตัว 

  

    เหมาะสมเพียงพอ 96.71 95.00 
    ไม่เหมาะสมเพียงพอ 3.29 5.00 
ท่านเคยโดนดูถูก/ไม่ได้รับการยอมรับจากการท างาน
หรือไม่ 

  

    ไม่เคย 99.70 98.77 
    เคย 0.30 1.23 
อะไรคือความส าเร็จในชีวิตการท างานในอนาคตท่าน   
    ไม่ได้ตั้งเป้าหมาย 50.45 37.04 
    รายได้เพ่ิมข้ึน 29.97 42.59 
    เป็นเจ้าของกิจการ 0.30 - 
    ขยายกิจการ 0.59 1.85 
    ได้รับการยอมรับยกย่อง 0.30 - 
    มีบ้าน/มีรถ 0.89 - 
    หมดภาระหนี้สิน 8.61 11.11 
    บุตรหลานส าเร็จการศึกษา 8.90 6.79 
    อ่ืนๆ - 0.62 

 2.3) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลการได้รับการคุ้มครองและหลักประกันทางสังคม 

  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ส่วนใหญ่ร้อยละ 45.56 ไม่ได้รับความคุ้มครองและ
หลักประกันสังคมที่ด าเนินการโดยภาครัฐ ร้อยละ 53.25 ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐ  
ร้อยละ 71.30 ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชน และร้อยละ 83.43 ไม่ได้เป็นสมาชิก
กลุ่มอาชีพต่างๆ 
  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่ร้อยละ 34.97 ไม่ได้รับความคุ้มครองและ
หลักประกันสังคมที่ด าเนินการโดยภาครัฐ ร้อยละ 52.15 ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐ 
ร้อยละ 71.78 ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชน และร้อยละ 84.05 ไม่ได้เป็นสมาชิก
กลุ่มอาชีพต่างๆ   
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ตารางท่ี ๒๙ ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 
จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

    ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ 
    ด าเนินการโดยภาครฐัที่ท่านได้รับ (ตอบได้
มากกว่า ๑ ข้อ) 

  

         ไม่ได้รับความคุ้มครอง 45.56 34.97 
         ผู้ประกันตน ม.๓๙ 0.59 2.45 
         ผู้ประกันตน ม.๔๐ 4.73 1.84 
         เบี้ยความพิการ 0.30 0.61 
         เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ 25.74 14.72 
         เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ 35.50 52.76 
    กองทุนที่ด าเนินการโดยภาครัฐที่ท่านเป็นสมาชิก 
    (ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

  

         ไม่ได้เป็นสมาชิก 53.25 52.15 
         กองทุนหมู่บ้าน 46.75 47.24 
         กองทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) 0.30 0.61 
         กองทุนเพ่ือผู้รับงานไปท าที่บ้าน - - 
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ด าเนินการ
ด้วยตนเอง/รวมกลุ่มด าเนินการ 

  

    กองทุนที่ด าเนินการโดยภาคเอกชน ที่ท่านเป็น
สมาชิก (ตอบได้มากว่า ๑ ข้อ) 

  

         ไม่ได้เป็นสมาชิก 71.30 71.78 
         การท าประกันชีวิต 7.99 7.36 
         กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 21.60 21.47 
    การเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ  
(ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

  

         ไม่เป็นสมาชิก 83.43 84.05 
          OTOP 7.10 6.75 
         วิสาหกิจชุมชน 7.10 7.98 
         กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 4.14 3.68 
         กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ 2.07 0.61 
         กลุ่มเกษตรท าประมงน้ าจืด 0.30 - 
         กลุ่มเกษตรกรท าประมงทะเล - - 
         กลุ่มเกษตรกรเพาะเลี้ยงสัตว์น้ า - - 
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 2.4) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความพร้อมและศักยภาพ 

  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ส่วนใหญ่มีทักษะในการใช้ภาษาไทยในระดับมากที่สุด 
ร้อยละ 53.55 และไม่สามารถใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียนน้อยที่สุด 
ร้อยละ 58.88 
  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่มีทักษะในการใช้ภาษาไทยในระดับมากที่สุด
ร้อยละ 49.69 และไม่สามารถใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียน 
ได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) ได้ เช่นเดียวกับกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด คิดเป็นร้อยละ 47.85 

ตารางท่ี ๓๐ ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงาน จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง
น้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

ความพร้อมและศักยภาพในการท างาน  ไม่ 
สามารถ
ท าได้ 

ระดับความเห็น 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และ
เขียนได้อย่างดี (ภาษาไทย) 

- - 3.55 15.98 26.92 53.55 

- 0.61 1.84 15.95 31.90 49.69 
ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาท่ี
สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้
อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) 

58.88 25.15 10.06 5.03 0.59 0.30 

47.85 33.74 13.50 2.45 1.84 0.61 
ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลได้
อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

20.12 17.16 28.11 26.33 4.44 3.85 

19.02 15.34 28.22 28.22 3.07 6.13 

ท่านใช้โปรแกรม/แอปพลิชั่นเพื่อเป็น
ช่องทางในการสร้างายได้ ได้อย่างดี 
(เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

40.83 16.86 19.53 15.98 5.92 0.89 

44.17 24.54 12.88 12.27 3.68 2.45 
โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 
** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ส่วนใหญ่มีความสามารถในงานปูนมากท่ีสุด ร้อยละ 7.99  
รองลงมาได้แก่ การใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล ร้อยละ 6.21 งานไม้ ร้อยละ 5.92 และงานแม่บ้าน 
ร้อยละ 5.33 ตามล าดับ 
  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป มีทักษะความพร้อมในงานไม้และงานแม่บ้านมากที่สุด  
ร้อยละ 6.75 รองลงมาได้แก่ งานปูนและงานประกอบอาหาร ร้อยละ 5.52 งานขาย ร้อยละ 3.68 และงานสี 
ร้อยละ 3.07 ตามล าดับ 
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ตารางท่ี ๓๑ ข้อมูลเกี่ยวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม จ าแนก
ตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากว่า ๑ ข้อ)   
    งานไม ้ 5.92 6.75 
    งานปูน 7.99 5.52 
    งานอลูมิเนียม - - 
    งานหล่อ/งานแม่พิมพ์ - 0.61 
    งานซ่อม 1.18 1.23 
    งานส ี 0.30 3.07 
สาขาอาชีพไฟฟ้า   
    งานไฟฟ้า 2.07 2.45 
    งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ - 1.23 
    งานซ่อมบ ารุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ - 1.23 
สาขาอาชีพศิลปะ   
    งานวาดภาพ - - 
    งานปั้น - - 
    งานออกแบบ 0.30 0.61 
    งานแกะสลัก - - 
    งานตัดเย็บ 2.66 0.61 
    งานเครื่องประดับ - 0.61 
    งานถัก 0.30 0.61 
สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากว่า ๑ ข้อ)   
    งานนวดแผนไทย 0.89 1.23 
    งานแม่บ้าน 5.33 6.75 
    งานประกอบอาหาร 4.44 5.52 
    งานต้อนรับ - 1.84 
    งานขาย 0.30 3.68 
    งานรักษาความปลอดภัย 0.59 1.84 
    งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย - -  
สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ(ตอบได้มากว่า ๑ ข้อ)   
    การใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 6.21 1.23 
    งานเขียนโปรแกรม - - 
    งานตัดต่อวีดีโอ - - 
    กราฟฟิคดีไซน์ - 0.61 
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 2.5) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลปัญหาด้านแรงงาน 
  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ส่วนใหญ่ประสบปัญหาขาดทักษะฝีมือทั่วไปมากที่สุด 
ร้อยละ 79.29 รองลงมา ได้แก่ ค่าตอบแทน ร้อยละ 63.91 ไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง ร้อยละ 38.76  
และขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม ร้อยละ 12.72 ตามล าดับ ทั้งนี้ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด
มองว่าประเด็นปัญหาแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ยังไม่ได้รับการคุ้มครองและไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันทางสังคม
อย่างทัดเทียมรายงานในระบบ ร้อยละ 72.49 รองลงมาได้แก่ แรงงานนอกระบบยังไม่มีความรู้ความเข้าใจ
เรื่องสิทธิตามกฎหมายของแรงงานนอกระบบ ร้อยละ 71.30 และยังไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่องและไม่มีรายได้ 
ที่มั่นคงยังน่ากังวลมากท่ีสุด ร้อยละ 64.79 ตามล าดับ 
  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป พบว่ามีปัญหาขาดทักษะฝีมือทั่วไปสูงถึงร้อยละ 82.82 
รองลงมา ได้แก่ ค่าตอบแทน ร้อยละ 79.14 ไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง ร้อยละ 30.67 และขาดทักษะฝีมือ
ด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม ร้อยละ 11.66 ตามล าดับ ทั้งนี้ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปมีความคิดเห็นว่า
แรงงานนอกระบบยังมีประเด็นเรื่องการไม่เข้าถึงหลักประกันทางสังคม และไม่มีความรู้ความเข้าใจในสิทธิ
ตามกฎหมายของแรงงานนอกระบบมากที่สุด ร้อยละ 71.78 รองลงมาเป็นเรื่องแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่
ยังไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่องและไม่มีรายได้ที่มั่นคง ร้อยละ 68.71 
 

ตารางท่ี ๓๒ ข้อมูลเกี่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

ปัญหาด้านแรงงานชองท่านในปัจจุบัน   
    ไม่มีปัญหา 4.14 1.23 
    ไม่มีงานท าอย่างต่อเนื่อง 38.76 30.67 
    ขาดทักษะฝีมือทั่วไป 79.29 82.82 
    ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม 12.72 11.66 
    ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 4.14 4.29 
    ไม่มีความปลอดภัยในการท างาน 0.89 1.23 
    ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 1.18 3.68 
    สภาพแวดล้อมในการท างาน 9.17 7.36 
    ค่าตอบแทน 63.91 79.14 
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ตารางท่ี ๓๓ ข้อมูลเกี่ยวกับประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน จ าแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 
และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน ระดับความคิดเห็น 
๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานท า
อย่างต่อเนื่องและมี่รายได้ที่มั่นคง 

4.14 1.48 4.44 25.15 64.79 
- 0.61 6.13 24.54 68.71 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ยังไม่มีความรู้
ความเข้าใจเรื่องสิทธิตามกฎหมายของ
แรงงานนอกระบบ 

0.30 0.30 3.85 24.26 71.30 
- 1.84 4.91 21.47 71.78 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่ได้รับการ
คุ้มครองและไม่สามารถเขาถึงหลักประกัน
ทางสังคมอย่างทัดเทียมแรงงานในระบบ 

- 0.59 2.96 23.96 72.49 
0.61 1.84 3.07 22.70 71.78 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด ** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด  ** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

 2.6 การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 
  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด ส่วนใหญ่ไม่เคยใช้บริการจากหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน 
ร้อยละ 76.33 มีเพียงร้อยละ 1.78 ที่เคยใช้บริการจากส านักงานแรงงานจังหวัด ร้อยละ 7.69 เคยใช้บริการ
จากส านักงานจัดหางานจังหวัด ร้อยละ 10.36 เคยใช้บริการจากส านักงานประกันสังคมจังหวัด และร้อยละ 10.06 
เคยใช้บริการจากสถาบันพัฒนาฝีมือแรงงาน ทั้งนี้ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืดส่วนใหญ่ต้องการการช่วยเหลือ
จากภาครัฐในเรื่องการพัฒนาทักษะฝีมือทั่วไปมากที่สุด ร้อยละ 59.76 รองลงมาได้แก่การสนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม 
ร้อยละ 52.37 เรื่องทุนในการประกอบอาชีพ ร้อยละ 45.27 และการหาอาชีพเสริม ร้อยละ 44.67 ตามล าดับ 
  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่ไม่เคยใช้บริการจากหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน 
ร้อยละ 54.44 มีเพียงร้อยละ 3.07 ที่เคยใช้บริการจากส านักงานแรงงานจังหวัด ร้อยละ 17.79 เคยใช้บริการ
จากส านักงานจัดหางานจังหวัด ร้อยละ 1.84 เคยใช้บริการจากส านักงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานจังหวัด 
ร้อยละ 19.02 เคยใช้บริการจากส านักงานประกันสังคมจังหวัด และร้อยละ 8.59 เคยใช้บริการจากสถาบัน
พัฒนาฝีมือแรงงาน ทั้งนี้ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปต้องการให้ภาครัฐช่วยเหลือใน เรื่องการพัฒนา
ทักษะฝีมือทั่วไปมากที่สุด ร้อยละ 60.74 รองลงมาได้แก่ การหาอาชีพเสริม ร้อยละ 46.01 ความต่อเนื่อง
ในการท างาน ร้อยละ 44.17 และเรื่องทุนในการประกอบอาชีพ ร้อยละ 43.56 ตามล าดับ  
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ตารางท่ี ๓๔ ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน จ าแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด แรงงานรับจ้างทั่วไป 

หน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงานที่ท่านเคยใช้บริการ 
(ตอบได้มากกว่า ๑ ข้อ) 

  

    ไม่เคยใช้บริการ 76.33 62.58 
    ส านักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวง 
แรงงาน 

1.78 3.07 

    ส านักงานจัดหางาน/ศูนย์ข่าว 7.69 17.79 
    ส านักงานสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานจังหวัด/ 
ศูนย์ความปลอดภัยในการท างาน 

- 1.84 

    ส านักงานประกนสังคมจังหวัด/ศูนย์ฟื้นฟูสมรรถภาพ 
คนงาน 

10.36 19.02 

    สถาบันพัฒนาฝีมือแรงงาน 10.06 8.59 
 

ตารางท่ี ๓๕ ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ จ าแนกตามกลุ่ม
อาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

หน่วย : ร้อยละ 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ ต้องการ
ความ

ช่วยเหลือ 

ระดับความต้องการ 
ความช่วยเหลือ 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ต้องการหางานท าในประเทศ 65.38 0.59 1.78 8.58 7.69 15.98 

43.56 2.45 0.61 9.82 8.59 34.97 
ต้องการหางานท าในต่างประเทศ 85.51 3.55 2.07 2.96 2.37 3.55 

65.03 6.13 2.45 8.59 6.75 11.04 
ต้องการอาชีพเสริม 26.33 0.89 1.48 6.80 19.82 44.67 

19.63 1.23 0.61 5.52 26.99 46.01 
ต้องการพัฒนาฝีมือทั่วไป 17.46 - 0.59 4.73 17.46 59.76 

12.88 - - 1.23 25.15 60.74 
ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยี
และนวัตกรรม 

38.76 1.78 6.21 21.60 8.88 22.78 

33.74 1.84 6.13 20.25 22.09 15.95 
ต้องการการรวมกลุ่มอาชีพ 43.20 1.18 1.78 8.58 21.60 23.67 

34.97 - 3.07 9.82 25.15 26.99 
ต้องการความคุ้มครองความปลอดภัยใน
การท างาน 

44.08 0.59 3.25 22.49 11.54 18.05 
33.13 0.61 4.29 22.09 23.31 16.56 
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ความช่วยเหลือจากภาครัฐ ต้องการ
ความ

ช่วยเหลือ 

ระดับความต้องการ 
ความช่วยเหลือ 

๑ ๒ ๓ ๔ ๕ 

ต้องการความรู้ด้านกฎหมาย 46.16 0.89 4.44 20.71 12.13 15.68 
34.36 1.23 4.29 26.38 17.79 15.95 

แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานที่ท างาน 46.45 1.78 3.25 16.57 15.38 16.57 
37.42 - 3.07 22.09 20.86 16.56 

ค่าตอบแทนเพ่ิมข้ึน/เป็นธรรม 45.27 0.89 1.18 7.69 21.60 23.37 
28.22 - 1.23 7.98 30.06 32.52 

ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน 44.09 1.48 1.18 8.28 22.19 22.78 
31.29 0.61 1.23 10.43 29.45 26.99 

ทุนในการประกอบอาชีพ 31.66 1.18 0.30 3.25 18.34 45.27 
26.99 0.61 - 3.68 25.15 43.56 

ความต่อเนื่องในการท างาน 42.60 1.18 1.18 4.14 17.16 33.73 
29.45 0.61 - 4.91 20.86 44.17 

สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม 25.15 0.59 0.30 3.25 18.34 52.37 
31.28 1.84 - 3.68 19.63 43.56 

โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 
** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ าจืด 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

3) ผลการวิเคราะห์ปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย 

  จากการส ารวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ พบว่า เมื่อพิจารณาปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและ
รายได้ที่ เพียงพอกับค่าใช้จ่าย พบว่ากลุ่มแรงงานนอกระบบที่ส ารวจมีรายได้ไม่เพียงพอต่อรายจ่าย  
โดยเฉพาะอย่างยิ่งในกลุ่มแรงงานนอกระบบที่ไม่ได้รับสวัสดิการ พบว่ามีรายได้ไม่เพียงพอต่อรายจ่ายสูงถึง
ร้อยละ 76.90 ทั้งนี้ ส าหรับแรงงานนอกระบบที่ได้รับสวัสดิการแต่ยังมีรายได้ไม่เพียงพอต่อรายจ่าย 
มีค่าเฉลี่ยร้อยละ 64.24 
 

ตารางท่ี ๓๖ การวิเคราะห์กลุ่มอาชีพด้วยปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับ
ค่าใช้จ่าย 

กลุ่มอาชีพ ได้รับสวัสดิการ ไม่ได้รับสวัสดิการ 
รายได้

เพียงพอ 
(๑) 

รายได้ไม่
เพียงพอ 

(๒) 

ผลต่าง 
(๑)-(๒) 

รายได้
เพียงพอ 

(๑) 

รายได้ไม่
เพียงพอ 

(๒) 

ผลต่าง 
(๑)-(๒) 

ผู้รับงานไปท าที่บ้าน - - - 100.00 - 100.00 
ลูกจ้างท างานบ้าน 33.33 66.67 -33.34 25.00 75.00 -50.00 
แรงงานรับจ้างทั่วไป 26.60 73.40 -46.80 8.70 91.30 -82.60 
แรงงานรับจ้างท าการการเกษตร
ตามฤดูกาล 

53.57 46.43 7.14 15.38 84.62 -69.24 
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กลุ่มอาชีพ ได้รับสวัสดิการ ไม่ได้รับสวัสดิการ 
รายได้

เพียงพอ 
(๑) 

รายได้ไม่
เพียงพอ 

(๒) 

ผลต่าง 
(๑)-(๒) 

รายได้
เพียงพอ 

(๑) 

รายได้ไม่
เพียงพอ 

(๒) 

ผลต่าง 
(๑)-(๒) 

แรงงานประมงพ้ืนบ้าน 50.00 50.00 0 50.00 50.00 0 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด 34.48 65.52 -31.04 24.39 75.61 -51.22 
พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 66.67 33.33 33.34 41.67 58.33 -16.66 
คนขับรถรับจ้าง - 100.00 -100.00 33.33 66.67 -33.34 
เจ้าของกิจการขนาดเล็ก/กิจการ
ของครอบครัว 

75.00 25.00 50.00 75.00 25.00 50.00 

ขายของเก่า - 100.00 -100.00 - - - 
ฟรีแลนซ์/อิสระ/ขายของ
ออนไลน์ 

50.00 50.00 0 50.00 50.00 0 

กิจการภาคครอบครัว 37.50 62.50 -25.00 60.00 40.00 20.00 
ลูกจ้างทั่วไป 33.33 66.67 -33.34 33.33 66.67 -33.34 

ภาพรวม 35.76 64.24 -28.48 23.10 76.90 -53.80 
 

4) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ และวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ 

 จากการประมวลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบมี
ความพร้อมและศักยภาพในการท างานโดยเฉลี่ยอยู่ในระดับปานกลาง ที่คะแนนเฉลี่ย 2.09 โดยมีความพร้อม
และศักยภาพในระดับพร้อมมากด้านการใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้อย่างดี ที่คะแนนเฉลี่ย 4.31 
รองลงมาแรงงานนอกระบบมีความพร้อมปานกลางในการใช้อินเทอร์เน็ตสืบค้นข้อมูลได้อย่างดี ที่ค่าเฉลี่ย 1.97  
การใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ที่ค่าคะแนนเฉลี่ย 1.33 และการใช้
โปรแกรม/แอปพลิเคชั่น เพ่ือเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ที่คะแนนเฉลี่ย 0.75 ตามล าดับ 
 

ตารางท่ี ๓๗ ผลการวิเคราะห์และประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ และ
วิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ 

อาชีพหลัก ท่านใช้ภาษ
ไทยในการ

ฟัง พูด 
อ่านและ
เขียน ได้
อย่างดี 

ท่านใช้
ภาษาต่างประเทศ
เพื่อเป็นภาษาที่
สองในการฟัง 
พูด อ่าน และ

เขียน ได้อย่างดี 

ท่านใช้
อินเทอร์เน็ต

ในการ
สืบค้น

ข้อมูลได้
อย่างดี 

(เทคโนโลยี
สารสนเทศ) 

ท่านใช้
โปรแกรม/
แอปพลิเค
ชันเพื่อเป็น
ช่องทางใน
การสร้าง
รายได้ ได้
อย่างดี 

ระดับ
ความ
คิดเห็น 

ผู้รับงานไปท าที่บ้าน 5.00 5.00 3.00 2.00 3.75 
ลูกจ้างท างานบ้าน 3.86 2.14 2.14 1.00 2.29 
แรงงานรับจ้างทั่วไป 4.28 1.14 1.99 0.79 2.05 
แรงงานรับจ้างท าการ 4.07 0.71 1.44 0.68 1.73 
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อาชีพหลัก ท่านใช้ภาษ
ไทยในการ

ฟัง พูด 
อ่านและ
เขียน ได้
อย่างดี 

ท่านใช้
ภาษาต่างประเทศ
เพื่อเป็นภาษาที่
สองในการฟัง 
พูด อ่าน และ

เขียน ได้อย่างดี 

ท่านใช้
อินเทอร์เน็ต

ในการ
สืบค้น

ข้อมูลได้
อย่างดี 

(เทคโนโลยี
สารสนเทศ) 

ท่านใช้
โปรแกรม/
แอปพลิเค
ชันเพื่อเป็น
ช่องทางใน
การสร้าง
รายได้ ได้
อย่างดี 

ระดับ
ความ
คิดเห็น 

การเกษตรตามฤดูกาล 
แรงงานประมงพ้ืนบ้าน 4.75 3.00 2.75 2.25 3.19 
เกษตรกร/ประมงน้ าจืด 4.30 1.32 1.89 0.64 2.04 
พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 4.75 2.04 2.50 0.63 2.48 
คนขับรถรับจ้าง 3.80 1.00 1.20 0.40 1.60 
เจ้าของกิจการขนาดเล็ก/
กิจการของครอบครัว 

4.75 2.38 2.63 2.00 
2.94 

ขายของเก่า 3.00 3.00 3.00 1.00 2.50 
ฟรีแลนซ์/อิสระ/ขายของ
ออนไลน์ 

4.33 2.83 3.33 2.50 
3.25 

กิจการภาคครอบครัว 4.54 1.54 2.15 0.92 2.29 
ลูกจ้างทั่วไป 4.44 2.33 3.33 1.67 2.94 

รวม 4.31 1.33 1.97 0.75 2.09 

วิธีการแปลผล 

 คะแนนระดับความคิดเห็นเฉลี่ยรวมของกลุ่มตัวอย่างมีค่าอยู่ในช่วงคะแนนระหว่าง ในการใช้ทักษะ
ทางด้านภาษาและการใช้เทคโนโลยี 
1.00 – 1.66 หมายถึง แรงงานนอกระบบมีความพร้อมน้อย 
1.67 -3.33 หมายถึง แรงงานนอกระบบมีความพร้อมปานกลาง 
3.34 – 5.00 หมายถึง แรงงานนอกระบบมีความพร้อมมาก 
 

5) ผลการจัดท าตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 
  คุณภาพชีวิตโดยรวมของแรงงานนอกระบบทั้ง 8 ด้านเท่ากับ 60.69 โดยแรงงานนอกระบบ
ให้น้ าหนักกับคุณภาพชีวิตด้านสภาพแวดล้อมมากที่สุด ร้อยละ 26.68 รองลงมาคือ ด้านความปลอดภัย 
ร้อยละ 19.69 ด้านเศรษฐกิจ ร้อยละ 12.76 และด้านอื่นๆ ร้อยละ 10.33 โดยให้คะแนนด้านสังคมสูงที่สุด 
จ านวน 62.36 คะแนน รองลงมาเป็นด้านศักยภาพ จ านวน 62.21 คะแนน ด้านสุขภาพ จ านวน 62.04 คะแนน 
และด้านอ่ืนๆ จ านวน 61.46 คะแนน โดยให้คะแนนด้านความปลอดภัยต่ าที่สุด จ านวน 19.69  คะแนน 
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ตารางท่ี 38 ตัวช้ีวัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 
 

ด้าน น้ าหนัก คะแนน 
ด้านเศรษฐกิจ 12.76 58.44 
ด้านสังคม 6.60 62.36 
ด้านสุขภาพ 7.40 62.04 
ด้านความปลอดภัย 19.69 19.69 
ด้านสภาพแวดล้อม 26.68 59.06 
ด้านการท างาน 8.41 60.94 
ด้านศักยภาพ 6.13 62.21 
ด้านอื่น ๆ 10.33 61.46 

รวม 8 ด้าน 60.69 
 

 

 

 
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